

ПРОЛЕТАРИИ
ВСЕХ СТРАН,
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Библиотечка

ПО НАУЧНОМУ
СОЦИАЛИЗМУ

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ

К ВОПРОСУ
О РОЛИ
ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ



ГОСПОЛИТИЗДАТ
1960

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЙ

ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДОКЛАД НА ВТОРОМ ПЛЕНУМЕ ВСЕКИТАЙСКОГО КОМИТЕТА НАРОДНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО КОНСУЛЬТАТИВНОГО СОВЕТА КИТАЯ

30 января 1956 года

К ВОПРОСУ О РОЛИ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

*Доклад на Совещании в ЦК КПК
14 января 1956 года*

ОТ РЕДАКЦИИ

В настоящий выпуск «Библиотечки по научному социализму» входят два доклада тов. Чжоу Энь-ляя: «Политический доклад на втором пленуме Всекитайского комитета Народного Политического Консультативного Совета Китая» и доклад «К вопросу о роли интеллигенции». В этих докладах развивается ряд положений теории научного социализма на основе опыта Китая. Значительное место здесь занимает вопрос о союзе рабочего класса, крестьянства и интеллигенции. В связи с этим в обоих докладах большое внимание уделяется проблеме перевоспитания старой интеллигенции и подготовки новых специалистов высокой квалификации во всех областях хозяйства и культуры страны.

Вопрос о союзе рабочего класса, крестьянства и интеллигенции рассматривается в тесной связи с вопросами о классовой борьбе в переходный период от капитализма к социализму, о роли Коммунистической партии в проведении тех глубочайших социально-экономических преобразований, которые обеспечили решающую победу новых социалистических отношений в Китае.

Включенные в настоящий сборник доклады тов. Чжоу Энь-ляя относятся к январю 1956 года.

Успешно выполнив свой первый пятилетний план, трудолюбивый и талантливый китайский народ в наши дни под руководством своей Коммунистической партии самоотверженно борется за дальнейший подъем всех отраслей народного хозяйства и культуры, за досрочное выполнение второго пятилетнего плана, за превращение своей страны в развитую индустриально-аграрную державу.

Редакционная коллегия

«Библиотечки по научному социализму»:

**А. В. РОМАНОВ, А. М. РУМЯНЦЕВ,
Н. В. ТРОПКИН, П. Н. ФЕДОСЕЕВ**



ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДОКЛАД НА ВТОРОМ ПЛЕНУМЕ ВСЕКИТАЙСКОГО КОМИТЕТА НАРОДНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО КОНСУЛЬТАТИВНОГО СОВЕТА КИТАЯ

30 ЯНВАРЯ 1956 ГОДА

Товарищи! Друзья!

Второй Пленум Всекитайского комитета Народного Политического Консультативного Совета Китая второго созыва начал свою работу. Первоначально этот Пленум намечался на четвертый квартал 1955 года, но так как в это время социалистические преобразования во всей стране развивались очень быстро, то все мы были очень заняты и поэтому трудно было выделить необходимое время. В этой связи проведение Пленума пришлось отложить до сегодняшнего дня. Однако это имело тот благоприятный результат, что сейчас нам будет сравнительно легко обобщить опыт социалистических преобразований.

На данном Пленуме, помимо 545 ранее избранных членов Всекитайского комитета, присутствуют 119 вновь избранных членов, а также 626 представителей различных кругов общественности, обладающих правом совещательного голоса. Таким образом, на Пленуме присутствует в общей сложности 1290 человек. Этот факт свидетельствует о том, что вслед за развитием дела социализма Единый народно-демократический фронт нашей страны стал еще более широким, еще более сильным. Все слои населения нашей страны перед лицом растущего процветания нашей великой Родины проявляют небывалый патриотический энтузиазм, проявляют беспримерную политическую активность и единодушную сплоченность.

Подобное явление следует приветствовать. Опираясь на сплоченность и усилия всех национальностей и представителей всех слоев населения нашей страны, наша Родина непременно сможет еще более успешно и еще более быстрыми темпами претворять в жизнь намеченные нами великие дела. (Бурные аплодисменты.)

Пленум заслушает шесть докладов. В своем политическом докладе я сначала остановлюсь на современном международном положении, а затем перейду к вопросам внутреннего характера, делая упор на нескольких интересующих нас всех моментах.

Что касается международного положения, то минувший год был годом, который ознаменовался тенденцией к ослаблению международной напряженности.

В годы, следовавшие за окончанием второй мировой войны, международные силы мира и международные силы войны вели острую непрекращающуюся борьбу, и инициатива все больше и больше переходила к международным силам мира. Ныне силы, стоящие на страже мира, расширились и окрепли. Ряды защитников мира включают социалистические страны, возглавляемые Советским Союзом, а также широко охватывают другие миролюбивые народы и страны мира. С минувшего года «дух Бандунга», выражающийся в стремлении к мирному сосуществованию и в сопротивлении колониализму, и «дух Женевы», выражающийся в стремлении к смягчению международной напряженности и к урегулированию международных споров путем переговоров, встречают все большую поддержку среди народов всего мира. С другой стороны, так называемая политика «с позиции силы», которой упорно продолжают придерживаться агрессивные круги Соединенных Штатов и их последователи и которая в действительности является политикой шантажа и запугивания войной, терпит одно поражение за другим и ставит ее поборников все более в положение изоляции. В общем можно сказать, что современная международная обстановка благоприятна для мира во всем мире, благоприятна для нашего социалистического строительства и неблагоприятна для агрессивного блока, для его военных планов и агрессивной политики.

После второй мировой войны образовался лагерь мира, демократии и социализма, возглавляемый Советским Союзом. За истекшие десять лет строительство в

странах социалистического лагеря развивалось бурными темпами. Это привело к неуклонному росту и укреплению наших сил. Страны социалистического лагеря обладают 900-миллионным населением и образуют единый обширный район в Европе и Азии. Эти благоприятные обстоятельства дают им возможность при любых условиях оказывать друг другу взаимную поддержку. Все эти страны установили между собой искреннее сотрудничество и отношения братской дружбы. В противоположность странам социалистического лагеря, для которого характерно неуклонное процветание, быстрое развитие и растущая внутренняя сплоченность, империалистический лагерь, возглавляемый агрессивными кругами Соединенных Штатов, постоянно потрясается кризисами, а его внутренние противоречия становятся день ото дня все более острыми. Блестящие успехи стран социалистического лагеря, одержанные ими в строительстве, и неуклонно проводимая ими политика мирного сосуществования широко приветствуются и поддерживаются миролюбивыми людьми всего мира. Дружественные связи социалистических стран со всеми странами, желающими поддерживать мир, также неуклонно развиваются. В то же время проводимая агрессивными империалистическими кругами политика агрессии и подготовки к войне встречает растущее решительное сопротивление миролюбивых людей всех стран, ставит агрессоров во все более изолированное положение на мировой арене.

Однако агрессивные круги Соединенных Штатов и их последователи не хотят признавать все эти происшедшие в мире перемены. В погоне за максимальными прибылями для монополистического капитала и ради захвата мирового господства они упорно придерживаются своей политики агрессии и войны. Стремясь замаскировать сущность этой политики, агрессивные круги США и их последователи непрерывно, вновь и вновь измышляют всевозможную клевету о так называемой коммунистической опасности, занимаются запугиванием и обманом.

Но как бы ни ухищрялись в своей клевете агрессивные круги США, все народы мира знают, что в прошлом развязывали войны не социалистические страны, а империалистические государства, что ныне новые войны готовят также они, а не социалистические страны. Социалистические страны неуклонно проводят мирную политику

и прилагают усилия для укрепления мира, для смягчения напряженности в международной обстановке и развития дружественного сотрудничества между всеми государствами. Всем известно, что социалистические страны решительно стоят за всеобщее сокращение вооружений и за полное запрещение атомного и водородного оружия. Для того чтобы способствовать достижению международного соглашения по этой важнейшей проблеме, Советский Союз сделал искренние усилия и вместе со всеми странами народной демократии предпринял практические действия. Однако агрессивные круги США и их последователи не только не предприняли ответных усилий, но, больше того, отступили от своей прежней позиции по вопросу разоружения, стремясь помешать достижению соответствующего соглашения. Социалистические страны выступают решительно против агрессивных военных блоков и настаивают на создании системы коллективной безопасности и коллективного мира, от участия в которой не было бы отстранено ни одно государство, чтобы тем самым обеспечить безопасность всех стран и мир во всем мире. Между тем агрессивные круги США и их последователи лихорадочно организуют замкнутые агрессивные военные блоки, такие, как НАТО, Западноевропейский союз, Манильский пакт, Багдадский пакт и др., в широких масштабах создают и расширяют военные базы на территории чужих государств. Социалистические страны неуклонно выступают за урегулирование международных споров мирными методами, однако агрессивные круги США проводят политику запугиваний и шантажа, балансирования «на грани войны». Факты — вещь более убедительная, чем какие-либо красноречивые рассуждения, и каждому справедливому человеку видно, кто именно хочет войны, а кто именно хочет мира.

Агрессивные круги США совершенно открыто ведут подрывную деятельность против многих государств, угрожают безопасности многих стран. Это сейчас понимают многие, кто прежде не видел этого. Агрессивные круги США никогда не прекращали своей подрывной вредительской деятельности против социалистических стран. Они до сих пор продолжают кричать о зловещей так называемой политике «освобождения», тщетно мечтают вновь навязать народам стран народной демократии прогнившую общественную систему и архиреакционных пра-

вителей, которых народы давно свергли. Агрессивные круги США до сих пор не только не признают тот бесспорный факт, что китайский народ давно уже сделал выбор, но, больше того, они открыто вмешиваются во внутренние дела Китая, применяют силу и угрозу силой для нарушения территориальной целостности и суверенитета Китая, пытаются помешать китайскому народу завершить дело объединения всей страны. Агрессивные круги США никогда не останавливались также перед методами провоцирования раскола и вооруженных переворотов, перед подрывной и вредительской деятельностью против всех требующих сохранения своего суверенитета и своей независимости стран Азии, Африки, Средней и Южной Америки и других частей света, в том числе стран, являющихся союзниками США. Таковы факты. Но какое дело до фактов агрессивным кругам США? Они не стесняются ставить эти факты вверх ногами и клеветнически утверждают, что социалистические страны занимаются подрывной деятельностью. Подобная клевета не в состоянии изменить действительность. Мы верим в превосходство социалистической системы. Но мы неуклонно считаем, что революцию нельзя экспортировать. Мы стоим за мирное сосуществование и мирное соревнование стран с различными общественными системами, за избрание самим народом каждой страны своей собственной политической и экономической системы и своего собственного образа жизни. Мы решительно против применения силы или каких-либо иных средств для вмешательства во внутренние дела других государств, что помешало бы их народам в своем выборе. Воплощением нашей позиции являются пять принципов, которые были выдвинуты Китаем совместно с Индией и Бирмой и поддержаны Советским Союзом, Югославией и многими другими государствами. Эти принципы предусматривают взаимное уважение суверенитета и территориальной целостности, взаимное ненападение, невмешательство во внутренние дела друг друга, равенство и взаимную выгоду и мирное сосуществование.

Весь мир видит, что агрессивные круги США не только поддерживают разваливающуюся колониальную систему, но также сами являются в настоящее время крупнейшим в мире колонизатором. Они прилагают всечеловеческие усилия к тому, чтобы путем создания во всем

мире сети военных баз, сколачивания военных блоков и так называемой помощи малоразвитым районам расширить свои колониальные позиции и установить мировое господство. Соединенные Штаты открыто называют индийскую территорию Гоа и китайскую территорию Аомынь «провинциями» Португалии. В Организации Объединенных Наций США неуклонно выступают против права народов колониальных стран на свое национальное самоопределение. Агрессивные круги США являются основной опорой колониальных режимов во всем мире. Но это не мешает агрессивным кругам США и их последователям выступать с абсурдными утверждениями о том, что социализм является якобы «формой колониализма». Но кому не известно, что при социалистической системе нет эксплуатации человека человеком и что эта система коренным образом отличается от системы, при которой одно государство поработывает и грабит другое. Социалистические государства неуклонно поддерживают борьбу всех поработанных народов, решительно выступают против колониализма в любой его форме. В течение тридцати с лишним лет Советский Союз выступает самым верным и самым стойким защитником всех угнетенных народов мира. Во время состоявшейся недавно поездки руководящих деятелей Советского государства в Индию, Бирму и Афганистан в наиболее яркой форме проявилось безграничное сочувствие и поддержка Советского Союза всем народам и государствам, которые борются за достижение и обеспечение своей национальной независимости. Наши социалистические страны считают, что все нации и государства в мире, как большие, так и малые, должны быть равноправными и не подразделяться на высшие и низшие; народы всех стран должны иметь право на самоопределение и не быть объектом порабощения и ограбления каким-либо другим государством. Китай и некоторые другие социалистические страны в прошлом находились на положении колоний и полуколоний и добились своей независимости именно в результате борьбы против колониализма. От колониального господства избавились не только социалистические страны, а также страны, руководимые националистами. В будущем еще больше поработанных наций и государств непременно освободится от колониального господства, сделав это своим собственным путем. Такова неизбежная

тенденция исторического развития, и нет такой силы, которая могла бы помешать этому.

Агрессивные круги США используют так называемую помощь слаборазвитым странам для их порабощения и эксплуатации. Прикрываясь словом «помощь», они осуществляют демпинг своих избыточных товаров, захватывают таким путем рынки других государств, подрывают их экономику. Они ставят слаборазвитые страны в положение постоянных поставщиков сырья и используют их в качестве рынка сбыта своих промышленных товаров. Это делается с единственным намерением порабощения и эксплуатации их. Они требуют, чтобы государства, принимающие эту «помощь», предоставляли им военные базы, брали на себя невыгодные для них военные, политические и экономические обязательства; они также требуют для себя права наблюдать за использованием этой «помощи» с тем, чтобы держать под контролем эти страны. Все это хорошо известно и не является секретом. Полной противоположностью этой политике агрессивных кругов США является политика социалистических стран. Оказание помощи друг другу, экономическое сотрудничество с другими странами в первую очередь имеет своей целью взаимное процветание. Мы не навязываем другим странам товары, которые им не нужны или которые они могут производить сами в достаточном количестве. Другой характерной чертой нашей политики является оказание помощи экономически слабым странам в развитии их собственной промышленности и достижении экономической независимости. При этом мы не требуем каких-либо привилегий от стран, принимающих эту помощь. Оказываем ли мы экономическую или техническую помощь, принципы, из которых мы исходим, всегда бывают неизменны и заключаются в равенстве, взаимной выгоде и невмешательстве во внутренние дела друг друга.

Факты сейчас уже весьма ясны. Они показывают, что агрессивные круги США под знаменем борьбы против коммунизма занимаются клеветническими измышлениями, единственной целью которых является маскировка их собственных военных приготовлений и агрессии. Нет никакого сомнения в том, что агрессивные круги США пытаются направить острие своих военных приготовлений против социалистических стран. Однако

благодаря могуществу социалистических стран агрессивные круги США, несмотря на то, что они прибегали к всевозможным средствам, включая вооруженную интервенцию и подрывную деятельность,— они не смогли ни в какой степени одержать верх во время неоднократной пробы сил и, более того, потерпели при этом серьезные поражения. Поэтому агрессивные круги США под предлогом борьбы против коммунизма стали заниматься экспансией в первую очередь в тех районах, куда легко можно проникнуть; они нарушают государственный суверенитет и национальные интересы этих стран и пользуются всевозможными методами для осуществления колониального порабощения и ограбления. Это, естественно, вызывает сопротивление народов этих стран против подобной военной и агрессивной политики. Могущество социалистического лагеря и влияние его мирной политики, а также роль политики мира и нейтралитета, которой неуклонно придерживаются многие национально независимые страны, еще больше вдохновляют народы, борющиеся против колониализма. Эта борьба ставит агрессивные круги США во все более и более затруднительное положение.

Развивающееся бурными темпами национально-освободительное движение в Азии, Африке и в Средней и Южной Америке поколебало колониальное господство в этих районах и в значительной степени препятствует осуществлению агрессивными кругами США своей политики. В Юго-Восточной Азии Индия, Бирма, Индонезия и Афганистан уже освободились от колониального господства и вступили на путь независимого развития. Эти страны ценят завоеванную ими национальную свободу и полны решимости отстаивать свою независимость и суверенитет. Они осуждают антагонистические военные блоки, выступают против угрозы войны, решительно придерживаются нейтральной позиции и требуют мирного сосуществования всех стран. Все эти страны, в особенности Индия, являющаяся великой мировой державой, играют все более и более активную роль в решении серьезных международных проблем. Мы питаем глубокое уважение к позиции этих государств и на основе принципов мирного сосуществования уже установили с ними дружественные отношения. Борясь за мир и международную безопасность, мы осуществляем с этими странами многосто-

роннее сотрудничество. В Африке и на Среднем и Ближнем Востоке арабские страны во главе с Египтом решительно отстаивают свою национальную независимость и мужественно сопротивляются проискам империалистических агрессивных кругов, направленным на подрыв суверенитета арабских стран и на то, чтобы внести раскол в их ряды. Недавно борьба иорданского народа против Багдадского пакта встретила сочувствие и поддержку со стороны широких народных масс во всем мире. Мы с радостью отмечаем, что Судан провозгласил свою независимость и примкнул к арабским странам для общей борьбы. Мы также хотели бы видеть осуществление стремлений народов стран Северной Африки, борющихся за национальное самоопределение. Во время Конференции стран Азии и Африки мы установили дружественные контакты с рядом стран Африки и Среднего и Ближнего Востока. Сейчас наши отношения с ними получили дальнейшее развитие. Мы питаем сочувствие и оказываем поддержку народам и странам Азии, Африки и Средней и Южной Америки в их борьбе за завоевание и обеспечение своей национальной независимости. Их борьба является справедливой, и в мире нет такой силы, которая могла бы помешать им достигнуть победы. Их победа еще больше укрепит силы мира и явится ударом по силам войны.

В этих районах имеются также некоторые страны, питающие иллюзии, что участие в агрессивных военных блоках или следование за США в их агрессивной политике может принести им выгоды. Однако факты свидетельствуют о том, что участие в агрессивных военных блоках и оказание империалистам помощи в провоцировании раскола в этих районах в конце концов могут привести лишь к тому, что эти страны станут жертвой империалистической политики «разделяй и властвуй». Привязывание своих национальных интересов к военной колеснице американских агрессивных кругов и следование агрессивной политике США не может обеспечить национальную независимость какой-либо страны, а лишь поставит ее в еще более зависимое положение в политическом и экономическом отношении. Подобная политика не может способствовать процветанию и усилению этой страны, а лишь приведет ее к ослаблению и обнищанию. Народы и дальновидные политические деятели

этих стран все более и более настоятельно требуют избрать другой путь, а именно — освободиться от связывающих их сейчас пут, выйти из тяжелого положения и вместе со всеми другими государствами этого района сообща направить свои усилия на достижение мира, обеспечение национальной независимости и развитие дружественного сотрудничества между всеми странами. Мы желаем дружить со всеми этими странами и мы рады видеть, что отношения между народами Китая и Таиланда, которые были одно время прерваны, недавно начали восстанавливаться. Мы желаем в соответствии с духом Бандунга установить контакт со всеми руководящими деятелями и народами этих стран, чтобы убрать все еще могущие существовать между нами барьеры.

Ремилитаризация Западной Германии и Японии является важной составной частью планов подготовки войны американскими агрессивными кругами. Однако народы Германии и Японии, которые не так давно были вовлечены в гибельные войны своими милитаристами, все более и более решительно выступают против ремилитаризации, целью которой является ведение войн в интересах американских агрессивных кругов. Народ Германии уже видит, что проводимая агрессивными кругами США политика ремилитаризации Западной Германии не только ставит под угрозу мир и безопасность немецкого народа и всех народов Европы, но также препятствует объединению Германии и ведет к продлению нынешнего подчиненного положения Западной Германии. В Германской Демократической Республике народ уже организовал свои демократические и миролюбивые силы в форме государства для борьбы за мирное и демократическое объединение Германии. В Западной Германии также растут силы, борющиеся против ремилитаризации и требующие мирного объединения. Мы неуклонно считаем, что вопрос объединения Германии должен быть решен самим немецким народом в соответствии с его национальными интересами и интересами безопасности в Европе. Между Китаем и Германской Демократической Республикой уже установлена нерушимая дружба. В интересах мира и воссоединения Германии в миролюбивое и демократическое государство Китай также приветствовал бы нормализацию отношений с Федеративной Республикой Германии.

После окончания войны прошло уже десять лет, а Япония все еще находится под американской оккупацией и связана различными порабоцующими ее неравноправными договорами и соглашениями. Вся Япония усеяна американскими военными базами и военными установками. Американская политика эмбарго препятствует Японии в ее нормальной торговле с другими странами, ставит японскую экономику в еще более затруднительное положение. Японская нация, которая была до этого всегда независимой, ныне подвергается всевозможному американскому вмешательству и контролю. Подобное положение становится все более и более нетерпимым для японского народа. За последнее время движение в Японии за освобождение от иностранного контроля приняло огромный размах. Японский народ и дальновидные японские политики все более и более настаивают на проведении независимой, суверенной политики, выступают против следования за американскими агрессивными кругами и подчинения им. Они выступают против иностранных военных баз и требуют запрещения атомного и водородного оружия. Они требуют расширения связей со всеми странами мира и, в первую очередь, требуют нормализации китайско-японских и советско-японских отношений. Китайский народ глубоко сочувствует Японии в ее тяжелом положении и полностью поддерживает стремление японского народа к независимости. Мы стали развивать политические, экономические и культурные связи с японским народом. В соответствии с принципами мирного сосуществования мы неуклонно прилагаем усилия к нормализации китайско-японских отношений. Китайское правительство дважды — 17 августа и 4 ноября прошлого года — предлагало японскому правительству провести консультацию между ними по вопросам нормализации китайско-японских отношений. К нашему сожалению, мы до сих пор еще не получили ответа от японского правительства. Способствование нормализации отношений между Китаем и Японией является настоятельным требованием их народов, и Китайское правительство еще раз предлагает, чтобы правительства обеих стран провели консультации по этому вопросу.

Мы надеемся, что Япония сможет проводить независимую и суверенную внешнюю политику, и будем приветствовать возвращение Японии в великую семью

азиатских стран, в которой она бы мирно сосуществовала и осуществляла дружественное сотрудничество со всеми странами Азии и всего мира.

Проводимая американскими агрессивными кругами политика экспансии и подготовки войны наносит серьезный ущерб интересам их западных союзников. В результате своего участия в военных блоках, находящихся под контролем США, эти страны вынуждены нести непосильные военные расходы, что ведет к росту их экономических затруднений. В то же время американская политика эмбарго серьезно мешает их нормальной международной торговле. В результате их зависимость от Соединенных Штатов еще более усилилась. Если они вначале, чтобы сохранить свои интересы в колониях и сферах влияния, возлагали надежды на союз с США, то они давно уже должны были обнаружить, что американские агрессивные круги используют этот союз для захвата их позиций и усиления своего влияния. Широкие народные массы в союзных с Соединенными Штатами странах проявляют все более растущее недовольство политикой следования за американскими агрессивными кругами. Свою оппозицию они уже выразили на деле. Ярким примером этого являются результаты недавних всеобщих выборов во Франции. Даже среди правящих классов этих стран находится все больше и больше людей, требующих проведения независимой и суверенной политики. Вполне очевидно, что стремление многих капиталистических стран освободиться от американского контроля будет развиваться и дальше. Подобная тенденция соответствует интересам народов этих стран, а также способствует сохранению мира во всем мире. Нейтралитет Финляндии, Швеции и Швейцарии принес их народам выгоды, которые все больше и больше привлекают к себе другие капиталистические страны. Решение Австрии о соблюдении постоянного нейтралитета открыло путь для мирного развития этой страны. Мы уважаем нейтральную позицию Австрии и хотели бы быть свидетелями установления между Китаем и Австрией отношений мирного сотрудничества.

Проводимая американскими агрессивными кругами политика гонки вооружений и военной подготовки вызывает растущие с каждым днем недовольство и оппозицию также и внутри самих Соединенных Штатов.

Широкие народные массы обеспокоены угрозой войны, которую влечет за собой политика «с позиции силы». Их жизненные условия неуклонно ухудшаются, а их демократические свободы и права попираются. Американский народ развернул широкую борьбу за улучшение своих жизненных условий, в защиту демократии и свободы, за сохранение мира, против войны. Подобное положение не может не оказывать влияния на правящие круги США. В правящих кругах США также имеются некоторые дальновидные люди, которые стали сознавать, что применение войны и угрозы войной, призывы идти на «грань войны» и продолжение твердолобой политики «с позиции силы» могут лишь поставить Соединенные Штаты в положение еще большей изоляции. Поэтому они требуют, чтобы на основе признания существующей действительности была избрана более трезвая политика. В американских торгово-промышленных кругах также имеется немало людей, недовольных американской политикой эмбарго и требующих развития нормальных международных торговых связей. Все это следует приветствовать. Китайский народ решительно выступает против проводимой агрессивными кругами США политики гонки вооружений и подготовки войны и агрессивной политики, выражающейся в помехах достижению полного объединения нашей страны и во враждебности к китайскому народу. Но мы никогда не относились к американскому народу враждебно и не игнорировали ни одного акта правительства США, способствующего смягчению напряженности в международной обстановке. Мы желаем жить в дружбе с американским народом. Мы также желаем улучшить наши отношения с Соединенными Штатами.

В результате сильного давления со стороны широких народных масс всех стран мира правительство США иногда бывает вынужденным предпринять некоторые действия, которые объективно способствуют смягчению напряженности в международной обстановке. Однако агрессивные круги США не желают видеть подлинного смягчения этой напряженности. Они боятся, что смягчение международной напряженности может привести к снижению прибылей, приносимых монополистическому капиталу гонкой вооружений и подготовкой войны. Они боятся, что разрядка в международной обстановке может привести к утрате ими контроля над

другими государствами. Поэтому каждый раз после того, как в международной напряженности наступает известное ослабление, они начинают усиленно обострять эту напряженность и мешать дальнейшему смягчению обстановки. Это ведет к новой борьбе между народами мира, требующими смягчения международной обстановки, и агрессивными кругами США, вызывающими ее обострение. Поскольку народам мира все более и более очевидными становятся тайные цели обострения напряженности, направленной на запугивание и шантаж, агрессивные круги США после каждого обострения напряженности терпят очередной провал и оказываются в еще большей изоляции.

Тот факт, что америкапские агрессивные круги боятся смягчения международной напряженности и вызывают ее обострение, ясно виден из недавних выступлений государственного секретаря США Даллеса. Народы всех стран мира требуют дальнейшего смягчения напряженности в международной обстановке, однако государственный секретарь США во всеуслышание рекламирует политику балансирования «на грани войны», а также кичится эффективностью политики запугивания в Корее, Индо-Китае и в районе Тайваня. Все, у кого хорошая память, знают, что осуществление перемирия в Корее явилось результатом тяжелых ударов, которые были нанесены агрессорам в ходе военных действий китайским и корейским народами, и сильного морального давления на агрессоров, оказанного всеми миролюбивыми народами мира. Вслед за перемирием в Корее агрессивные круги США попытались путем расширения войны в Индо-Китае вновь вызвать напряженное положение. Однако огромная победа Демократической Республики Вьетнам в освобождении Дьен-Бьен-Фу сорвала военный шантаж; американская политика войны оказалась не в состоянии помешать восстановлению мира в Индо-Китае, а привела Соединенные Штаты к полной изоляции.

После того как огонь войны в Индо-Китае был погашен, агрессивные круги США, проведя так называемую резолюцию Конгресса и используя так называемый «Договор о взаимной безопасности» между США и Чан Кай-ши, стали открыто применять угрозу силой, вмешиваться в дело освобождения китайским народом Тайваня и прибрежных островов и поддерживать и обострять

напряженное положение в районе Тайваня, которое было вызвано оккупацией Соединенными Штатами этой китайской территории. Но, как известно, китайский народ не был запуган всем этим. Он освободил остров Ицзяншань и заставил чанкайшистов убраться с островов Дачэнь и Наньцзи. Все это полностью разоблачило военный шантаж американских агрессивных кругов. Но американские агрессивные круги не успокоились на этих поражениях. Они все еще продолжают мешать мирному объединению Кореи, саботируют осуществление Женевских соглашений об Индо-Китае, усиливают свою военную деятельность в районе Тайваня, всемерно стараются поддержать напряженное положение на Дальнем Востоке, продолжают проводить так называемую политику балансирования «на грани войны». Однако единодушное осуждение народами всего мира, в том числе американским народом, подобных устрашающих громогласных выступлений государственного секретаря США красноречиво свидетельствует о банкротстве политики военного шантажа американских агрессивных кругов.

Мы считаем, что с помощью политики военного шантажа нельзя урегулировать ни одной проблемы, что все нерешенные вопросы в Азии и во всем мире должны по-прежнему быть урегулированы путем консультаций, что все заинтересованные страны должны продолжать принимать меры для дальнейшего ослабления напряженности в международной обстановке.

Китай уже предлагал и по-прежнему продолжает стоять за созыв дальневосточной конференции с широким участием азиатских стран для урегулирования вопроса о мирном объединении Кореи путем переговоров.

Положения Женевских соглашений о проведении консультаций относительно всеобщих выборов во Вьетнаме подвергаются ничем не обоснованному саботажу, а работе Международной комиссии во Вьетнаме чинятся грубые препятствия. Пассивное наблюдение за развитием подобного положения чревато исключительно серьезными последствиями. Китай предлагает вновь созвать Женевское совещание по индо-китайскому вопросу, чтобы обеспечивать осуществление Женевских соглашений о Вьетнаме. Китай также считает, что для участия в этом совещании должны быть приглашены три страны,

входящие в Международную комиссию во Вьетнаме, а именно — Индия, Польша и Канада.

Что касается вопроса о смягчении и ликвидации напряженности в районе Тайваня, то я хотел бы коснуться происходящих с 1 августа 1955 года в Женеве китайско-американских переговоров на уровне послов.

Первым пунктом повестки дня китайско-американских переговоров на уровне послов был вопрос о репатриации гражданских лиц обеих сторон. Китайская сторона с самого начала заняла по этому вопросу позицию, направленную к его урегулированию, а после заключения соглашения честно его выполняет. Однако правительство США даже после достижения этого соглашения не отказалось от применения всевозможных угроз и преследований, чтобы помешать китайским эмигрантам в США возвратиться на родину. Правительство США вынуждает их подавать заявления о предоставлении им статуса «политических беженцев» и разрешения на «постоянное жительство» в США и даже выпустило распоряжение о том, что они должны получить «визы на въезд на Тайвань», пытаясь полностью лишить их права возвращения на родину.

Подобные серьезные нарушения соглашения Соединенными Штатами не могут быть терпимы. Право всех находящихся в США китайцев на возвращение на родину не должно ущемляться ни в малейшей степени, даже если они были вынуждены подать заявления о предоставлении им статуса «политических беженцев» и разрешения на «постоянное жительство» в США или даже в том случае, если они были вынуждены выбрать «визы на въезд на Тайвань». В случае если они встретятся с какими-либо препятствиями в возвращении на родину, они имеют полное право обращаться за помощью к Китайскому правительству или к индийскому посольству в США. Если правительство США будет продолжать им угрожать и преследовать их, то оно должно будет взять на себя полную ответственность за нарушение соглашения.

Вторым пунктом повестки дня китайско-американских переговоров в ранге послов являются другие практические вопросы, составляющие предмет спора между обеими сторонами. По этому пункту повестки дня Китай предложил обсудить вопрос об эмбарго и вопрос о

подготовке китайско-американских переговоров на более высоком уровне. Соединенные Штаты отказались от обсуждения этих двух вопросов по существу, а потребовали опубликования обеими странами заявления об отказе от применения силы. Китай отнюдь не против опубликования подобного заявления. В действительности Китай неуклонно выступает за урегулирование споров между Китаем и Соединенными Штатами путем переговоров, без применения силы. Но поскольку США уже оккупировали силой принадлежащий Китаю Тайвань, то китайско-американское совместное заявление об отказе от применения силы должно вести к прекращению уже совершенного Соединенными Штатами применения силы, а не должно повлечь за собой легализацию оккупации Тайваня Соединенными Штатами.

Китайское правительство считает, что для того чтобы осуществить принцип неприменения силы Китаем и Соединенными Штатами, необходимо провести совещание министров иностранных дел КНР и США в целях разрешения вопроса о смягчении и ликвидации напряженности в районе Тайваня.

Однако позиция, которую заняли США в ходе переговоров, свидетельствует о том, что, поднимая вопрос об отказе от применения силы, США стремятся отнюдь не к тому, чтобы смягчить и ликвидировать напряженность в районе Тайваня, а чтобы и дальше поддерживать и обострять эту напряженность. В выдвинутом Соединенными Штатами проекте совместного китайско-американского заявления даже оговаривается право США на осуществление ими в районе китайской территории Тайваня так называемой индивидуальной или коллективной самообороны. Тайвань является китайской территорией, и лишь один Китай может осуществлять на Тайване право на самооборону. Вполне очевидно, что цель Соединенных Штатов заключается в том, чтобы под предлогом так называемого «права на самооборону» продолжать применять в районе Тайваня против Китая силу, а также в попытке заставить Китай признать легализацию оккупации Тайваня Соединенными Штатами. Это делается с тем, чтобы продолжать использовать чанкайшистскую клику для создания положения, при котором существовали бы так называемые «два Китая». Китай ни при каких условиях не может согласиться с подобной целью

США. Позиция Китая исключительно ясна: Китай продолжает добиваться соглашения на переговорах, но он не может согласиться на длительное затягивание переговоров, препятствующее устранению напряженности в районе Тайваня.

Чтобы осуществить коллективный мир в Азии и в районе Тихого океана, Китайское правительство хочет подтвердить сделанное им 30 июля 1955 года предложение о том, чтобы страны Азии и района Тихого океана, в том числе Соединенные Штаты, подписали пакт коллективного мира, который бы заменил антагонистические военные блоки, существующие сейчас в этих районах. Китай готов предпринять вместе со всеми другими заинтересованными странами совместные усилия для осуществления этой цели.

Здесь необходимо особо упомянуть о сделанном недавно Советским правительством правительству Соединенных Штатов предложении заключить Советско-американский договор о дружбе и сотрудничестве. Это предложение является еще одним важным усилием для смягчения международной напряженности, предпринятым Советским Союзом после Женевского совещания глав правительств четырех держав. Китай полностью поддерживает это предложение Советского Союза. Достоинно сожаления, что руководители США очень поспешно отвергли советское предложение. Улучшение отношений между Советским Союзом и Соединенными Штатами тесно связано с миром во всем мире. Выдвинутое в этом направлении новое предложение Советского Союза полностью отвечает настоятельным требованиям широких народных масс во всем мире и от него ни в коем случае нельзя будет попросту отмахнуться.

Товарищи и друзья! Агрессивным кругам США не под силу помешать существующей сейчас общей тенденции к смягчению международной обстановки. Однако в то же время необходимо иметь в виду, что Соединенные Штаты отнюдь не изменили свои планы обострения международной напряженности и все еще упорно придерживаются так называемой политики «с позиции силы», а также продолжают гонку вооружений и подготовку войны. Поэтому наряду с борьбой за дальнейшее смягчение международной напряженности мы должны также учитывать, что агрессивные круги США могут пуститься на

военные авантюры. В связи с этим мы должны продолжать усиливать нашу обороноспособность, укреплять свою мощь. Для этого решающее значение имеют ускорение социалистических преобразований и повышение темпов социалистического строительства, досрочное выполнение и перевыполнение первой пятилетки. В то же время мы должны еще более развивать и укреплять сплоченность и сотрудничество социалистического лагеря. Советский Союз и европейские страны народной демократии в мае прошлого года заключили в Варшаве Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи восьми государств, а недавно провели в Праге заседание Политического Консультативного Комитета государств — участников этого договора. Это имеет исключительно важное значение как для укрепления сплоченности между ними, так и для обеспечения их собственной безопасности и мира в Европе. Китайский народ всегда будет стоять вместе с Советским Союзом и странами народной демократии, и никакая сила в мире не может подорвать нашей солидарности и дружбы. Мы будем также крепить свою солидарность со всеми миролюбивыми странами и народами мира, расширять наши дружественные отношения и разносторонние связи со всеми странами мира, активно поддерживать движение народов за мир во всем мире и вести решительную борьбу против проводимой Соединенными Штатами политики агрессии и войны. (Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы в с е г о з а л а.)

Мы убеждены, что в условиях, когда силы стран социалистического лагеря растут изо дня в день, а народы мира все больше и больше берут дело защиты мира в свои руки, военные авантюры агрессивных кругов могут быть пресечены. С другой стороны, необходимо также указать, что мы хотим мира, но мы отнюдь не боимся войны, если международный агрессивный блок ее нам навяжет. Ни одна из двух мировых войн не принесла ничего хорошего развязавшим ее странам. В результате первой мировой войны в мире появилось первое социалистическое государство. В результате второй мировой войны в Европе и Азии появился целый ряд социалистических государств и многочисленные государства, руководимые националистами. Если агрессивный блок осмелится развязать третью мировую войну, то можно с определенностью сказать, что потерпевшим поражение будет не

то или иное империалистическое государство, а вся империалистическая система в целом. (Бурные аплодисменты.) Уроки истории и нынешняя действительность должны несколько отрезвить поджигателей войны. Война и угрозы войны никогда не смогут запугать китайский народ. (Бурные аплодисменты.) Китайский народ будет неуклонно прилагать усилия для дальнейшего ослабления международной напряженности и укрепления мира во всем мире.

Что касается нашего нынешнего внутреннего положения, то оно характеризуется тем, что, как сказал Председатель Мао Цзэ-дун, наша страна «находится в обстановке подъема великой социалистической революции». (Бурные аплодисменты.)

Китайский народ стремительно идет к социализму, всюду видны радость и воодушевление. (Аплодисменты.) Сотни миллионов крестьян страны пришли в движение по призыву Коммунистической партии Китая и Председателя Мао Цзэ-дуна, стали осуществлять кооперирование сельского хозяйства, вызвали мощный подъем в социалистическом преобразовании сельского хозяйства. (Бурные аплодисменты.) Вслед за этим во всей стране наступил подъем в кооперировании кустарной промышленности и в сплошном преобразовании целыми отраслями капиталистических промышленных и торговых предприятий в государственно-частные. (Бурные аплодисменты.) В таких крупных городах, как Пекин, Шанхай, Тяньцзинь, Шэньян, Чунцин, Сиань, Ухань и Кантон, было уже последовательно осуществлено преобразование в государственно-частные всех капиталистических промышленных и торговых предприятий и кооперирование всей кустарной промышленности и всего сельского хозяйства в их окрестностях. (Бурные аплодисменты.) Задачи третьего года первого пятилетнего плана развития народного хозяйства КНР успешно выполнены. (Бурные аплодисменты.) В условиях подъема социалистической революции во всей стране небывало возрастает трудовая активность китайского рабочего класса. По всей стране рабочие массы ведут широкое социалистическое соревнование за перевыполнение плана 1956 года и досрочное выполнение первой пятилетки. (В зале бурная овация.) В то же время в учреждениях и среди всего населения страны в

последовательном порядке разворачивается борьба за коренную ликвидацию контрреволюционеров. (Аплодисменты.) Широко разворачивается также и движение за изучение марксизма-ленинизма. (Аплодисменты.) Все это показывает, что социалистическая активность в стране возрастает небывало бурными темпами. (Бурные аплодисменты.) У нас есть основания верить, что весь наш первый пятилетний план развития народного хозяйства в целом будет выполнен досрочно и перевыполнен. Это создаст еще более надежные гарантии для выполнения основных задач нашей страны в переходный период. (В зале бурная орация.)

Ныне нам совершенно ясно, что социалистическое преобразование сельского хозяйства может быть осуществлено досрочно. К концу декабря 1955 года число сельскохозяйственных производственных кооперативов в стране превысило 1 900 000. В кооперативах состояло уже свыше 70 миллионов крестьянских хозяйств, или более 60 процентов всех крестьянских хозяйств страны. Еще один — 1956 — год, и кооперирование сельского хозяйства полусоциалистического характера может быть в основном закончено. Еще через два года, т. е. к 1958 году, можно будет в основном завершить полностью социалистическое по своему характеру кооперирование сельского хозяйства. (Бурные аплодисменты.)

Наша страна имеет довольно богатый опыт кооперирования в сельском хозяйстве. Это кооперирование прошло через три этапа. Еще задолго до создания Китайской Народной Республики во многих революционных базах в большом числе появились организации сельскохозяйственной производственной взаимопомощи, которые несли в себе ростки социализма, а в некоторых отдельных районах уже тогда появились сельскохозяйственные производственные кооперативы полусоциалистического характера и сельскохозяйственные производственные кооперативы полностью социалистического характера. В настоящее время сельскохозяйственная производственная кооперация в нашей стране все еще находится в ее низшей форме, в периоде перехода от низшей формы к высшей; подавляющая же часть сельскохозяйственных производственных бригад взаимопомощи уже преобразована в кооперативы низшего типа. Нетрудно понять, что переход сельскохозяйственных производственных коопе-

ративов от низшей формы к высшей является неизбежной тенденцией. Как только определенные в проекте Основных положений плана развития народного хозяйства КНР важнейшие условия для перехода к высшей форме кооперации будут созданы, крестьяне, вполне естественно, потребуют изменения этой получастной формы собственности на средства производства, с тем чтобы еще более освободить производительные силы и привести к еще более быстрому развитию производства.

Перед лицом наступившего по всей стране подъема в кооперировании в сельском хозяйстве и вызванного им в масштабах всей страны подъема сельскохозяйственного производства Политбюро ЦК КПК выдвинуло проект Основных положений плана развития сельского хозяйства КНР на 1956—1967 годы и запросило о нем мнение всех партийных организаций страны, рабочих, крестьян, ученых и представителей патриотической общественности.

В отношении этой программы могут быть два рода опасений. Кое-кто может считать, что определенные в этом проекте показатели являются консервативными, и поэтому беспокоиться, что он, этот проект, свяжет производственную активность крестьян. Кое-кто может считать, что выдвинутые этим проектом задачи слишком велики, и поэтому беспокоиться, что на крестьян ляжет слишком тяжелая «ноша». Мне кажется, что опасения первого рода необоснованны, так как этот проект является нашей программой-минимум развития сельского хозяйства. Если в ходе практического осуществления, благодаря развитию всего народного хозяйства и росту активности широких крестьянских масс, этот план будет выполнен досрочно или перевыполнен, то это вполне будет соответствовать целям, за которые мы боремся.

Что касается опасений второго рода, то не мешает коротко ознакомиться с силами крестьян. В настоящее время имеется около 120 миллионов крестьянских хозяйств. Если считать, что каждое хозяйство состоит из полутора рабочих единиц, то во всей стране будет 180 миллионов рабочих единиц. Если, как это предусмотрено Основными положениями плана развития сельского хозяйства, в каждом хозяйстве один мужчина отработает 250 дней в год, а каждая женщина — 120 дней, то каждое хозяйство отработает 370 дней. Всего же в стране в течение одного года будет отработано 44 миллиарда 400

миллионов дней. Непосредственно на полевые работы уходит примерно две трети всех дней. Таким образом, у крестьян ежегодно еще будет оставаться 14 миллиардов 800 миллионов отработанных дней, которые могут быть использованы для проведения различных мероприятий по увеличению продукции и на различные работы в области политики, экономики, культуры, просвещения и здравоохранения.

В то же время вслед за развитием сельскохозяйственного производства значительно возрастут доходы кооперированного крестьянства, а неделимый фонд кооперативов также будет неуклонно увеличиваться. Это даст возможность направить часть средств на капитальное строительство в сельском хозяйстве и создать условия для расширения воспроизводства. В условиях бурного развития сельскохозяйственных кооперативов и увеличения сельскохозяйственной продукции, если общее количество дней, отрабатываемых каждым мужчиной и каждой женщиной, достигнет показателей, предусмотренных планом развития сельского хозяйства, то тогда каждое крестьянское хозяйство сможет иметь доход от 30 до 60 юаней в месяц. Поэтому с источниками капиталов значительных трудностей не будет.

Конечно, для того чтобы полностью выполнить эти Основные положения плана развития сельского хозяйства, необходимо проводить большую научно-исследовательскую работу, укреплять и объединять усилия и сотрудничество всех кругов нашей страны и взаимно координировать деятельность. Мы убеждены, что каждый из присутствующих здесь отдаст все свои силы борьбе за выполнение этой великой задачи. (Бурные аплодисменты.)

В социалистическом преобразовании кустарной промышленности нашей страны также начался подъем. К концу декабря 1955 года в стране уже было свыше 70 тысяч кустарных производственных кооперативов, объединявших свыше двух миллионов человек, или более 25 процентов от 7 миллионов 850 тысяч всех кустарей страны. Через два года, т. е. к 1957 году, можно будет в основном завершить социалистическое преобразование кустарной промышленности.

Кустарная промышленность в нашей стране очень развита и занимает важное место в народном хозяйстве.

Она является сильным помощником современной промышленности и играет активную роль в обслуживании нужд государства и народа. Кустарная промышленность более сосредоточена, чем сельское хозяйство, и обладает большей товарностью. Изменение формы собственности является в ней сравнительно легким делом, а активность широких масс кустарей-тружеников в стремлении идти по социалистическому пути является очень высокой. Поэтому социальные преобразования и техническую реконструкцию в кустарной промышленности можно и нужно осуществить в несколько более короткие сроки, чем в сельском хозяйстве.

С другой стороны, мы должны также иметь в виду, что кустарная промышленность нашей страны характеризуется тем, что она распылена в хозяйственном отношении и разбросана. Отрасли кустарной промышленности очень сложны, обладают, как правило, отсталой техникой и неодинаковыми социально-экономическими особенностями. Поэтому при комплексном планировании социальных преобразований и технической реконструкции необходимо увязывать их масштабы и темпы с масштабами и темпами преобразований и реконструкции в сельском хозяйстве и преобразований и реорганизации в капиталистической промышленности и торговле. Еще более важно точно учитывать различные сложные условия в кустарной промышленности и правильно проводить политику социалистического преобразования в этой области. После объединения тружеников-кустарей необходимо в полной мере использовать местное сырье, отходы производства и утиль, увеличивать производство и расширять номенклатуру товаров, повышать качество и снижать себестоимость продукции, производить больше и лучшей по качеству продукции, отвечающей нуждам государства и населения. Необходимо обращать внимание на то, чтобы и впредь сохранять заинтересованность кустарей в качестве их продукции и рынках сбыта. После кооперирования в тех отраслях кустарной промышленности, в которых нецелесообразно организовывать коллективное производство, необходимо сохранять рассредоточенную форму производства. Что касается продукции кустарной промышленности, то государство должно давать заказы на переработку сырья и изготовление тех видов продукции, которые подходят для сбыта государством, а большая

часть продукции должна по-прежнему сбываться самими кустарными производственными кооперативами или кустарями в соответствии с существовавшими прежде рыночными связями и новыми требованиями рынка. Необходимо также обращать внимание на некоторые характерные особенности и исторические традиции, присущие кустарному мастерству в некоторых отраслях кустарной промышленности. После кооперирования необходимо добиваться дальнейшего повышения этого мастерства, сохранения и развития лучших традиций. В случае если по ряду некоторых отраслей кустарной промышленности, требующих особого мастерства, пока что трудно организовать кооперативы, то можно разрешить кустарям работать единолично. В случае если сразу же после кооперирования трудно осуществить реорганизацию, то можно разрешить кустарям работать без всяких изменений, а реорганизацию провести после того, как обстановка станет более ясной. В общем, после преобразования кустарной промышленности номенклатуру продукции можно лишь расширять, но не сокращать; качество продукции должно повышаться, а не изменяться в худшую сторону; техника должна совершенствоваться, а не ухудшаться. В то же время необходимо обращать даже еще больше внимания на всемерное включение планов снабжения, производства и сбыта в кустарной промышленности в государственные планы, а в первую очередь, в планы местной промышленности. Необходимо также обращать внимание на то, чтобы не допускать нарушений производства в результате преобразования. Лишь только таким образом можно будет активно выявить роль кустарной промышленности как помощника современной промышленности и продемонстрировать преимущества социалистической системы. (А п л о д и с м е н т ы.)

Под влиянием быстрого развития кооперирования сельского хозяйства дело социалистического преобразования капиталистической промышленности и торговли нашей страны также вступило в новый этап — этап сплошного преобразования всех капиталистических предприятий в государственно-частные, осуществляемого порайонно и по отдельным отраслям. К концу декабря 1955 года, если считать по стоимости вырабатываемой продукции, крупная капиталистическая промышленность была преобразована в государственно-частную уже

более, чем наполовину; если считать по сумме оборота, капиталистическая торговля была преобразована в государственно-частную уже более, чем на 30 процентов. В наступившем 1956 году во всех крупных и средних городах страны начался подъем социалистического преобразования капиталистической промышленности и торговли.

Сплошное поотраслевое преобразование всех капиталистических предприятий в государственно-частные, представляющие собою высшую форму государственного капитализма, является мероприятием решающего значения для перехода от капиталистической формы собственности к форме собственности социалистической. После образования нашего государства мы сразу же приступили к проведению социалистических преобразований капиталистической промышленности и торговли, используя различные формы государственного капитализма. Однако вследствие того, что эти преобразования в большинстве случаев шли через низшие формы государственного капитализма, такие, например, как предоставление частным предприятиям заказов на переработку сырья и изготовление готовой продукции, закупка и сбыт государством всей изготавливаемой ими продукции, продажа закупаемых у государства товаров по установленным государством ценам, продажа ими на комиссионных началах продукции государственных предприятий и т. д., то изменение капиталистических производственных отношений было незначительным и они по-прежнему связывали производительные силы капиталистических предприятий. По мере планового развития народного хозяйства и выявления преимуществ социалистического сектора экономики противоречия между производительными силами и производственными отношениями на капиталистических предприятиях обнаружили с особенной силой. Осуществляемое сейчас сплошное поотраслевое превращение капиталистической промышленности и торговли в государственно-частную, проведение государством планового преобразования предприятий в соответствии с народно-хозяйственным планом и с социалистическими методами эксплуатации, выплата пайщикам определенного процента на определенный капитал в качестве главного метода разрешения вопроса с собственностью капиталистов на средства производства коренным образом из-

меняют капиталистические производственные отношения. От частной собственности остается только выплата капиталисту определенного процента на его пай.

В том, что китайские национальные промышленники и торговцы оказались способными с таким энтузиазмом принять социалистическое преобразование, решающую роль сыграла политика Коммунистической партии Китая и государства. Народное правительство прилагало огромные усилия для преимущественного развития социалистической и кооперативной экономики и одновременно проводило ряд мероприятий, направленных к тому, чтобы капиталистическая экономика постепенно, шаг за шагом, превращалась в экономику госкапитализма, контролируемую государством, руководимую государственной экономикой и находящуюся под наблюдением рабочего класса. По мере расцвета социалистической экономики, усиления настойчивых требований рабочих и служащих капиталистических предприятий осуществить социалистические преобразования, а также по мере развития социалистических преобразований в сельском хозяйстве национальные промышленники и торговцы все яснее и яснее сознавали, что в Китае дорогой капитализма идти нельзя, что можно лишь, приняв преобразование, через мирное изменение перейти на путь социализма. Используемый в нашей стране метод социалистического преобразования капиталистической промышленности и торговли приемлем также и для национальных промышленников и торговцев, ибо, разрешая вопрос с капиталистической собственностью, государство в течение определенного периода времени выплачивает ее владельцам установленный процент на паевой капитал. Кроме того, в ходе сплошного преобразования целых отраслей капиталистической промышленности и торговли, государство принимает меры к устройству занятых в них людей. Таким образом, национальные промышленники и торговцы видят, что и с полной ликвидацией в будущем капиталистической собственности им обеспечена работа и существование. Что касается области политической, то государство не только предоставляет национальным промышленникам и торговцам избирательные права, но и активно занимается их идеологическим воспитанием. Это делается для того, чтобы заставить их понять, что, только следуя законам общественного развития, они

могут взять свою судьбу в собственные руки, а также для того, чтобы помочь им сознательно заниматься самоперевоспитанием, чтобы из сегодняшних эксплуататоров они стали завтра трудящимися людьми. (Бурные аплодисменты.)

Необходимо указать, что происходящий сейчас подъем социалистических преобразований капиталистической промышленности и торговли является только началом еще более глубоких преобразований. В настоящее время, кроме крупных капиталистических промышленных и торговых фирм, в Китае имеется несколько сот тысяч средних и мелких промышленных и торговых фирм, разбросанных по всей стране. В такой короткий промежуток времени возможно лишь юридически санкционировать преобразования капиталистических предприятий в смешанные государственно-частные. После этого должна быть добросовестно проделана работа по инвентаризации имущества и определению капитала предприятий, по экономической реорганизации, по реорганизации предприятий, по налаживанию производства, расстановке людей и так далее. При проведении этой работы следует обращать самое серьезное внимание на то, чтобы не изменять опрометчиво прежних методов эксплуатации и управления предприятиями. Все хорошее, что имеется в прежних методах эксплуатации и управления, надо уметь сохранять как историческое наследие и развивать. Мелкие торговые предприятия, самые многочисленные и наиболее разбросанные, после их преобразования в государственно-частные должны продолжать заниматься продажей на комиссионных началах продукции государственных предприятий, получая определенное вознаграждение за услуги. Торговые предприятия, занимающиеся продажей на комиссионных началах, также могут рассматриваться как представляющие одну из форм смешанных государственно-частных предприятий, так как в данном случае основным источником товаров является государственное снабжение, планы продажи одобряются государством, руководят этими предприятиями специализированные компании, а комиссионное вознаграждение за услуги схоже со сдельной оплатой труда на социалистических предприятиях. Что касается разбросанных повсюду лоточников, то не следует торопиться изменять способы их деятельности. Дело в том, что эти способы

удобны для населения, население ими довольно, а поэтому они должны сохраняться в течение длительного времени. Коротче говоря, основная цель проводимых нами преобразований капиталистической промышленности и торговли состоит в том, чтобы изменить производственные отношения и дать свободу производительным силам, конечным результатом чего явится развитие и повышение производства. Поэтому в процессе преобразования капиталистической промышленности и торговли самым важным вопросом является вопрос обеспечения нормального хода производства и эксплуатации предприятий. Абсолютно недопустимо возникновение явлений расстройства производства и эксплуатации, причиняющих ущерб достоинству государства и общества. Рабочие, служащие, инженерно-технический персонал и промышленники и торговцы смешанных предприятий должны следить за тем, чтобы продолжался выпуск хорошей продукции, поддерживался бы ее ассортимент и качество. Ни в коем случае недопустимо произвольно сливать промышленные и торговые предприятия или перестраивать коммерческую сеть, или необдуманно изменять систему обслуживания и систему расстановки, использования кадров без разрешения руководящих учреждений. Работа по преобразованиям в различных областях должна проводиться планомерно и систематически под единым руководством центральных и местных органов, чтобы было обеспечено дальнейшее здоровое развитие работы по социалистическим преобразованиям. Я надеюсь, что присутствующие на Пленуме члены Всекитайского комитета НПКСК, представляющие соответствующие круги, разъяснят эти положения широким массам рабочих и служащих, инженерам и техникам, промышленникам и торговцам и помогут правительству хорошо провести эту работу. (Аплодисменты.)

Изложенное выше положение в области социалистических преобразований сельского хозяйства, кустарной промышленности и капиталистической промышленности и торговли говорит о том, что наша страна сделала большой шаг вперед по пути социалистической революции. Можно сказать, что исход борьбы между двумя путями развития — социалистическим и капиталистическим — уже предрешен. (Бурные продолжительные аплодисменты.) Дело обстоит именно так, как

сказал Председатель Мао Цзэ-дун: «В настоящее время в политической обстановке в нашей стране произошли коренные изменения». (Бурные продолжительные аплодисменты.)

Марксизмом-ленинизмом давно доказано, что когда у власти стоит рабочий класс, то в известных условиях переход от капиталистического строя к социалистическому может совершиться мирным путем. Практика нашего народа блестяще подтвердила эту возможность. (Аплодисменты.) Продолжающееся укрепление руководимой рабочим классом государственной власти, неуклонное развитие социалистической экономики, усиление Единого народного демократического фронта нашей страны, основанного на союзе рабочих и крестьян с участием национальной буржуазии, существование возглавляемого Советским Союзом лагеря социализма и его огромная помощь нашей стране и другие благоприятные внешнеполитические обстоятельства — все это создает необходимые условия и обеспечивает надежный залог для мирного перехода нашей страны к социалистическому обществу.

Говоря о причинах чрезвычайно быстрого развития у нас в последнее время дела социалистических преобразований, следует указать, что оно является общим результатом различных видов работы, выполненной нашим народом за последние шесть лет под руководством Коммунистической партии Китая и правительства. Кроме того, и это следует особенно подчеркнуть, оно неотделимо от той борьбы, которую Центральный Комитет Коммунистической партии Китая вел последнее время с правоуклонистскими консервативными взглядами во всех областях работы. Социалистическое сознание широких народных масс с каждым днем становится все более зрелым, однако правоуклонистские консерваторы не видели активности масс, зажимали эту активность. С устранением этой преграды движение за социалистические преобразования стало развиваться со стремительностью морского прилива, превзойдя все наши первоначальные предположения. Вот почему Мао Цзэ-дун сказал: «Примерно еще через три года социалистическая революция будет в основном завершена в масштабах всей страны». (Бурные продолжительные аплодисменты.)

Масштабы и темпы социалистических преобразований далеко превзошли установленные пятилетним планом показатели, и это создает благоприятные условия для более быстрого развития социалистической индустриализации нашей страны, для нового подъема всего народного хозяйства.

Мы уже успешно выполнили план третьего года первой пятилетки. По имеющимся данным, план по валовой промышленной продукции в стоимостном выражении в 1955 году был перевыполнен, причем по сравнению с 1952 годом она выросла на 62 процента. В 1955 году был собран небывалый урожай. Сбор зерновых составил 365 миллиардов цзиней (182 500 000 тонн), что на 37,2 миллиарда цзиней (18 600 000 тонн) больше, чем в урожайном 1952 году. Сбор хлопка составил 30 060 000 даней (1 503 000 тонн), что на 3 960 000 даней (198 000 тонн) больше, чем в урожайном 1952 году. В 1955 году сбор зерновых и хлопка, этих двух важнейших видов сельскохозяйственной продукции, намного превзошел наивысшие сборы за всю историю Китая. Многочисленные успехи были достигнуты в 1955 году также и в капитальном строительстве, причем они особенно заметны в области экономики. Соответствующее развитие получили в 1955 году и другие отрасли народного хозяйства, а также наука, культура, образование, здравоохранение.

1956 год будет для нашего народного хозяйства годом исключительного оживления и всестороннего подъема. Согласно первоначальному проекту плана на 1956 год валовая промышленная продукция в стоимостном выражении по сравнению с 1955 годом должна увеличиться на 18,6 процента, сбор зерновых — на 9 процентов, хлопка — на 18 процентов. Вложения в капитальное строительство увеличатся примерно на 60 процентов. Более быстрым будет развитие и других отраслей народного хозяйства, а также науки, культуры, образования, здравоохранения. Если только не произойдет особенно серьезных стихийных бедствий, если только мы, приложив настойчивые усилия, выполним план 1956 года, то наша страна сможет выполнить пятилетний план по основным показателям на полгода-год ранее намеченного срока. (Бурные аплодисменты.)

Задача, которая стоит сейчас перед всем народом страны, заключается в том, чтобы строительство осуществлять

в возможно большем объеме быстро, хорошо и экономно, чтобы его развитие могло соответствовать изменившейся обстановке и требованиям государства и населения. Мы должны стараться делать то, что объективно возможно выполнить нашими силами. Поступая иначе, мы совершим ошибку правоуклонистского толка. В то же время мы должны быть осмотрительны, не выходить за допускаемые реальными условиями рамки, не лезть из кожи вон, стараясь сделать то, что объективно невозможно, ибо это будет авантюризмом.

Конечно, досрочно выполнить и перевыполнить пятилетний план, полагаясь только на лозунги, призывы и резолюции, невозможно. Это требует осуществления целого ряда конкретных мероприятий в работе различных органов, требует улучшения ими руководства, проведения большой практической работы среди масс, выявления и широкого внедрения передового опыта с тем, чтобы отстающие стали передовыми, а передовые пошли бы еще дальше. Я не намерен много говорить здесь по этому вопросу. Я хочу только пояснить одно положение: хотя многие предприятия нашли и практически используют способы выполнения пятилетнего плана досрочно и с превышением, хотя многие предприятия опережают график, однако вместе с тем до сего дня все еще имеется немало предприятий, сильно отстающих с выпуском продукции. Подхваченные подъемом борьбы с правоуклонистским консерватизмом, руководители этих предприятий тоже пересмотрели кое-какие нормы и установили новые, которые кажутся им прогрессивными. Однако стоит только по-настоящему организовать обсуждение этих норм массами, сравнить их с другими действительно прогрессивными нормами, как окажется, что эти руководители по-прежнему очень консервативны, что они все еще не сделали настоящих усилий, чтобы вскрыть свои потенциальные производственные возможности. Не выполняя планов по всем показателям, они часто стараются прикрыть свои неудачи в выполнении показателей по качеству, ассортименту и себестоимости продукции выполнением показателей по объему и общей стоимости продукции. Руководители некоторых отстающих предприятий, видя, что другие предприятия их обогнали, вместо того чтобы у этих передовых предприятий поучиться, усиленно занимаются выискиванием предлогов

для оправдания своего отставания. Они рассуждают даже так: коль скоро множество других предприятий выполняет пятилетний план досрочно и с превышением, то если незначительное число предприятий и будет отставать, общие показатели всего плана в целом все равно окажутся перевыполненными.

Обязанностью руководителей различных органов является критиковать этих успокоившихся в своей отсталости людей и не занимать в отношении их соглашательской позиции. Вместо того, чтобы позволять им жить за счет передовых производственников, руководители обязаны заставить отстающих брать пример с передовиков, покончить с отставанием. Только поступая таким образом, руководитель может доказать, что он сам не является правоуклонистским консерватором и не является покровителем правоуклонистских консерваторов. Только поступая таким образом, руководитель будет правильно выполнять обязанности, возложенные на него правительством. Только таким образом мы сможем по-настоящему досрочно выполнить и перевыполнить пятилетний план по всем показателям.

Досрочное завершение социалистических преобразований, досрочное выполнение и перевыполнение первого пятилетнего плана позволит нам перевыполнить государственный план индустриализации в переходный период и ускорить техническую реконструкцию народного хозяйства.

Недавно Государственный плановый комитет совместно с различными органами, провинциями, городами и автономными районами приступил к разработке, на основе 15-летнего перспективного плана, проекта Основных положений второй пятилетки развития народного хозяйства; это приведет к быстрому развитию различных отраслей экономики и культуры.

Для выполнения указанных выше задач необходимо не только полагаться на творческий труд рабочего класса и широких масс крестьянства, но необходимо также исчерпывающе выявить и полностью мобилизовать силы нашей интеллигенции. Вопрос об интеллигенции будет на настоящем Пленуме главной темой обсуждения, а поэтому я хочу сейчас сказать о нем еще несколько слов.

В чем же состоит в настоящее время вопрос об интеллигенции? Вопрос этот состоит в том, что наличные в

нашей стране силы интеллигенции как в количественном отношении, так и в отношении профессионально-делового уровня и уровня политической сознательности все еще не могут удовлетворить быстро растущих требований социалистического строительства. В то же время в некоторых правительственных учреждениях все еще имеют место явления нерационального использования интеллигенции и неправильного вознаграждения ее труда; это в той или иной мере мешает полному выявлению сил интеллигенции. Мы должны поэтому усилить руководство, изжить недостатки, провести ряд эффективных мероприятий для выявления и максимально полной мобилизации сил интеллигенции; должны непрерывно повышать ее политическую сознательность и профессионально-деловой уровень, множить ее ряды за счет широкой подготовки новых сил. Все это необходимо для того, чтобы удовлетворять непрерывно растущие потребности государства в интеллигенции.

За истекшие шесть лет облик интеллигенции нашей страны коренным образом изменился. В настоящее время подавляющее большинство интеллигенции стало государственными работниками, служит социализму и активно сотрудничает с рабочим классом. В общем, интеллигенция принимает участие в политической учебе, в борьбе за социалистические преобразования и в движении за идеологическое перевоспитание. На протяжении последних шести лет имел место также быстрый количественный рост рядов интеллигенции преимущественно за счет выходцев из трудящихся классов. За это же время, благодаря настойчивым усилиям широких масс интеллигенции, особенно интеллигенции высококвалифицированной, в нашей стране был достигнут огромный прогресс в науке, культуре, образовании, здравоохранении и в других областях. Заметно повысился также и профессионально-деловой уровень нашей интеллигенции. Однако в целом наука и техника в нашей стране все еще значительно отстают от передового мирового уровня. Мы должны мобилизовать все силы интеллигенции, чтобы за сравнительно небольшой промежуток времени достичь передового мирового уровня науки и культуры. Это является великой и славной боевой задачей нашего парода, и прежде всего нашей интеллигенции. (Долго не смолкающие бурные аплодисменты.)

Вообще говоря, силы интеллигенции нашей страны под руководством Коммунистической партии Китая и правительства уже мобилизованы. В этой области немало сделано различными демократическими партиями и группами и общественными организациями. Однако нельзя отрицать и того, что вследствие недооценки прогресса, достигнутого интеллигенцией, недооценки ее роли в деле социалистического строительства наблюдаются случаи неправильного отношения к ней со стороны некоторых государственных учреждений и их работников.

Здесь главными задачами являются:

Во-первых, улучшить использование и расстановку кадров интеллигенции, чтобы они могли проявить полезные для государства знания и способности. Во-вторых, необходимо оказывать интеллигенции должное доверие и поддержку, чтобы она могла работать свободно и инициативно. В-третьих, необходимо создавать интеллигенции нужные условия для работы и соответствующим образом вознаграждать ее труд, дав таким образом ей возможность сосредоточивать свою основную энергию на работе по специальности.

Современные наука и техника развиваются семимильными шагами. Открытие и использование атомной энергии, дальнейшее развитие электроники и использование ее достижений поставили человечество на порог новой промышленной революции. Для народа нашей страны, и в первую очередь для интеллигенции, пришло время идти в поход за овладение современной наукой. Мы должны выработать всесторонний план развития науки, укрепить и расширить сеть научно-исследовательских учреждений, подготовить большое число научно-исследовательских работников и создать все необходимые условия для развития науки. В настоящее время Государственный плановый комитет совместно с Академией наук и различными министерствами разрабатывает перспективный план развития науки в Китае на 1956—1967 годы. Основная установка этого перспективного плана состоит в том, чтобы в соответствии с возможностями и потребностями максимально быстро ознакомить нашу страну с новейшими достижениями мировой науки, максимально быстро восполнить самые слабые и в то же время самые необходимые для страны области науки, наладить и спланировать нашу научно-исследовательскую работу с учетом

достижений мировой науки, добиваясь того, чтобы к концу третьей пятилетки самые необходимые для страны области науки приблизились к передовому мировому уровню. (Бурные аплодисменты.)

Оказание интеллигенции помощи в деле самоперевоспитания имеет важное значение для полной ее мобилизации и выявления ее сил. Большая часть интеллигенции нашей страны уже стала или совершает переход на сторону социализма; однако для многих представителей интеллигенции в той или иной мере характерны буржуазные взгляды и буржуазный метод работы. Среди интеллигенции имеется небольшое число людей, которые не понимают социализма или даже в идейном отношении настроены к нему оппозиционно. Кроме того, среди интеллигенции имеется незначительный процент контрреволюционеров и других отрицательных элементов. Мы должны решительно искоренить укрывающихся среди интеллигенции контрреволюционеров, которые еще не отказались от своей подрывной деятельности, свести до минимума количество отсталых элементов и дать возможность как можно большему числу средних элементов стать прогрессивными, а прогрессивным — стать полностью социалистическими интеллигентами. Мы надеемся, что под руководством Коммунистической партии Китая интеллигенция нашей страны сможет, наблюдая за общественно-политической жизнью и практически в ней участвуя, ведя собственную работу по специальности и изучая марксистско-ленинскую науку, постепенно стать интеллигентами, до конца преданными делу социализма. (Аплодисменты.)

Мы уверены в том, что интеллигенты нашей страны еще теснее сплотятся вокруг Коммунистической партии Китая и будут бороться за повышение уровня нашей науки и культуры. (Аплодисменты.) Союз рабочих, крестьян и интеллигенции нашей страны, объединяемый великим делом социализма, будет с каждым днем становиться все сильнее и сильнее. (Аплодисменты.) Опираясь на силу этого союза, мы, безусловно, сможем перевыполнить план развития промышленности нашей страны и ускорить техническую реконструкцию нашего народного хозяйства. (Бурные аплодисменты.)

Дело социалистических преобразований и социалистического строительства нашей страны развивается еще

более быстрыми темпами и в еще больших масштабах. Пройдет не очень много времени, и наша страна сможет выйти на мировую арену как вполне современная, обладающая высокой культурой, цветущая и сильная социалистическая индустриальная держава. (Б у р н ы е о в а ц и и.) Китайский народ горд тем, что, как сказал Председатель Мао Цзэ-дун: «Наш народ творит самые славные и великие дела, которых никогда не свершали наши предшественники». (Б у р н ы е, д о л г о н е с м о л к а ю щ и е а п л о д и с м е н т ы.)

Однако мы не имеем права забывать, что перед нами все еще стоит империализм, что все еще есть контрреволюционеры, занимающиеся подрывной деятельностью, что все еще не освобождена наша территория — Тайвань. Это требует от нас дальнейшего укрепления диктатуры народной демократии, дальнейшего укрепления союза рабочих, крестьян и интеллигенции, дальнейшего укрепления возглавляемого Коммунистической партией Китая Единого народного демократического фронта для того, чтобы сплоченными силами всего народа защищать Родину и дело социализма. Мы должны, сплотившись воедино, продолжать борьбу против империалистической политики агрессии и войны, завоевывая нужную нам для дела социализма устойчивую мирную международную обстановку. Мы должны сплотиться, чтобы и дальше продолжать борьбу с укрывающимися в учреждениях и среди населения контрреволюционерами, защищать дело нашего социализма от их вредительской деятельности. Мы должны сплотиться для дальнейшей борьбы за освобождение Тайваня, за возвращение его в лоно Родины, за осуществление полного объединения Китая. (Б у р н ы е п р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы.)

Здесь я хочу сказать несколько слов относительно освобождения Тайваня.

В то время как народ нашей великой Родины быстро идет к социализму, восемь миллионов наших соотечественников на Тайване продолжают страдать от господства иноземной силы, не имея возможности идти вперед одной дорогой вместе с народом своей Родины. Понятно без слов, что наш народ не может не проявлять величайшей заботы о судьбах тайваньских соотечественников. Находящиеся на Тайване наши соотечественники, видя, что Родина с каждым днем становится все более сильной и

цветущей, не могут не радоваться этим успехам, надеясь как можно скорее вернуться в объятия своей Родины. (А п л о д и с м е н т ы.)

Почему Тайвань не мог быть освобожден до сегодняшнего дня? Как я уже говорил, главной причиной этого является оккупация его Соединенными Штатами, их вмешательство во внутренние дела Китая и превращение этого острова в свою военную базу. Это создало в районе Тайваня обстановку постоянной напряженности и затруднило его освобождение.

Однако, как бы там ни было, Тайвань является частью исконной территории Китая, а население Тайваня является неотделимой частью китайского народа. Освобождение Тайваня, какими бы средствами оно ни осуществлялось, является внутренним делом Китая. Это никем не может быть опровергнуто. Весь китайский народ, как находящийся на материке, так и на Тайване, должен сплотиться под знаменем патриотизма, чтобы совместными усилиями самостоятельно разрешить это внутреннее дело нашей страны. Мы ни в коем случае не допустим вмешательства в это внутреннее дело какой-либо третьей стороны. И никакая третья сторона не имеет права вмешиваться в это наше внутреннее дело. (Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы.) Как известно, в период освобождения континентальной части страны мирным путем были освобождены Пекин, Суйюань, Хунань, Синьцзян, Тибет. Перешедшие на нашу сторону войска стали частью Освободительной Армии, а перешедшие на нашу сторону генералы и офицеры занимают сейчас у нас важные государственные посты. За последний год наше правительство неоднократно указывало, что помимо освобождения Тайваня военными средствами существует также возможность освобождения его мирным путем. Таким образом, у находящегося как на материке, так и на Тайване народа нашей страны имеется один общий патриотический долг: добиваться освобождения Тайваня мирным путем, вместе с тем активно готовясь к освобождению его в случае необходимости военными средствами. (А п л о д и с м е н т ы.)

Наши соотечественники на Тайване находятся сейчас в крайне бедственном положении. Едва освободившись от ига старого колониального режима, они вскоре же оказались ввергнутыми в ад американского вооруженного

господства. Соединенные Штаты захватили контроль над военными делами, политикой и экономикой Тайваня, грабят его богатые ресурсы, выжимают все соки из наших тайваньских соотечественников и принуждают их служить для них пушечным мясом. В условиях этого мрачного иноземного военного засилья промышленность и торговля Тайваня пришли в состояние полного упадка, деревня разорена. Находящиеся на Тайване наши соотечественники страдают от нищеты, голода и террора. Мы уверены, что наши тайваньские соотечественники с их революционными традициями борьбы за свободу и освобождение ни в коем случае не могут смириться с этой рабской жизнью под иноземным игом. (Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы.)

Одновременно мы уверены также в том, что бежавшие с континента на Тайвань гоминдановские военнослужащие и чиновники ни в коем случае не смогут долго продлить свое жалкое существование, следуя за Соединенными Штатами. История свидетельствует о том, что агрессоры неизменно обречены на поражение, а опирающиеся на агрессоров в надежде продлить дни своего существования либо терпят вместе с ними поражение, либо становятся их жертвой. Сейчас все гоминдановские военнослужащие и чиновники, от мала до велика, находятся во власти паники и безнадежного пессимизма. Гоминдан разваливается изнутри, господство его становится все более и более шатким. Все это говорит о том, что теперешнее положение гоминдановцев долго сохраняться не может. При таком направлении развития ситуации гоминдановские воепослужащие и чиновники могут выбрать один из двух путей. Первый путь — это дальнейшее следование за Соединенными Штатами, когда наши соотечественники на Тайване по-прежнему будут бедствовать в условиях иноземного господства, а сами гоминдановцы окажутся обреченными на гибель. Второй путь заключается в том, чтобы чистосердечно раскаяться, воззвать к своей патриотической совести, освободить Тайвань мирными средствами, дав таким образом нашим соотечественникам на Тайване возможность вернуться в лоно своей Родины, а им самим получить прощение народа.

Как бы там ни было, китайский народ обязательно освободит Тайвань. Тайвань в конце концов непременно

будет возвращен Родине. (Бурные овации.) Если гоминдановские военнослужащие и чиновники, поняв ситуацию, пожелают освободить Тайвань мирным путем, пожелают помочь своей Родине устранить напряженность в районе Тайваня и осуществить полное объединение страны, то они не только совершат заслугу перед Отечеством, но и внесут вклад в дело мира в Азии и во всем мире.

Китайский народ и Коммунистическая партия Китая неизменно стоят за сплочение всей нации для отпора внешним врагам. В истории Коммунистическая партия Китая дважды сотрудничала с гоминданом. В эти периоды сотрудничества члены Компартии и гоминдана плечом к плечу сражались против империалистов. Даже в ходе третьей революционной гражданской войны Коммунистическая партия Китая, с одной стороны, вела освободительную войну, а с другой — никогда не прекращала усилий достигнуть мира путем переговоров. Среди бежавших на Тайвань гоминдановских военнослужащих и чиновников сейчас должно быть немало таких, которые хотели бы мирным путем вернуться на материковую часть Китая. Все они имеют на материке семьи или родственников и друзей и многие думают о возвращении на материк, чтобы встретиться с ними. Обращаясь ко всем гоминдановским военнослужащим и чиновникам, бежавшим на Тайвань или за границу, мы говорим: Не раздумывайте! Быстрее вступайте на путь мирного освобождения Тайваня. От имени китайского народа и китайского правительства я здесь заявляю: все желающие вернуться на материк и встретиться со своими родственниками и друзьями могут вернуться; все желающие побывать на материке с целью ознакомиться с жизнью страны или желающие учиться здесь также могут приехать на материк; всех, кто желает идти по пути мирного освобождения Тайваня, кто бы они ни были и какие бы тяжкие преступления они ни совершили в прошлом, китайский народ великодушно примет, невзирая на их прошлое; все, кто отличится в борьбе за мирное освобождение Тайваня, будут по заслугам награждены китайским народом; всех, кто вернется на родину мирным путем, китайский народ обеспечит соответствующей работой. (Аплодисменты.)

Мы обращаемся ко всем находящимся на Тайване соотечественникам и ко всем, кто бежал туда с материка,

с призывом встать под знамя патриотизма и вместе со всем народом бороться за мирное освобождение Тайваня, за завершение полного объединения Родины! (Бурные, продолжительные аплодисменты.)

Товарищи, друзья! Я заканчиваю свой доклад.

Наш народ быстрыми шагами идет вперед по пути социалистического строительства. Под знаменем социализма наш народ начал поход за овладение наукой, начал поход за ликвидацию классов и эксплуатации, источников отсталости и нищеты. (Бурные аплодисменты.) Мы одерживаем великие победы в социалистической революции и мы, безусловно, сможем одержать в этой революции полную и решительную победу. (Бурные аплодисменты.) Все национальности нашей страны, все демократические партии и группы, все народные организации, проживающие за границей китайские эмигранты и все патриоты должны еще теснее сплотиться воедино, чтобы активно работать и творчески трудиться под руководством Коммунистической партии и Председателя Мао Цзэ-дуна. Все должны, всячески избегая чванства и зазнайства, бороться за дальнейшее ослабление международной напряженности и укрепление мира во всем мире, бороться за выполнение основных задач государства в переходный период и за повышение уровня нашей науки и культуры. Все должны бороться за мирное освобождение Тайваня, за осуществление полного объединения Родины. (Бурные, долго не смолкающие овации.)

*Опубликовано в газете
Общества китайско-советской
дружбы «Дружба» № 36(258), Пекин,
11 февраля 1956 г., стр. 1—4*

*Печатается по тексту газеты
«Дружба»*

К ВОПРОСУ О РОЛИ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

ДОКЛАД НА СОВЕЩАНИИ В ЦК КПК
14 ЯНВАРЯ 1956 ГОДА

Товарищи!

В целях усиления руководящей роли партии в отношении интеллигенции, усиления руководства всей научной и культурной работой Центральный Комитет решил созвать совещание для обсуждения вопроса об интеллигенции.

Это решение Центрального Комитета является одним из мероприятий по борьбе, которую партия под руководством Центрального Комитета ведет против консервативных взглядов, за выполнение основных задач переходного периода.

Вы знаете, что в течение 1955 года по инициативе товарища Мао Цзэ-дуна Центральный Комитет партии проводил систематическую борьбу против правоуклонистских консервативных взглядов в рядах партии. Важнейшие результаты этой борьбы состоят в том, что движение за искоренение контрреволюционных элементов как в различных учреждениях, так и во всем обществе развертывается последовательно и проводится радикально, и можно предполагать, что через два года оно в основном будет завершено в масштабах всей страны.

Эти результаты состоят в том, что на основе быстрого роста сознательности масс движение за кооперирование в сельском хозяйстве бурно развивается — в этом году в масштабах всей страны будет в основном завершено кооперирование полусоциалистического типа, причем уже сейчас имеет место перерастание его в кооперирование полностью социалистического типа.

Они, эти результаты, состоят в том, что капиталистическая торговля и промышленность целыми отраслями быстро преобразовываются в государственно-частные, и весьма вероятно, что уже в текущем году это преобразование сможет быть в основном завершено в масштабах всей страны; в том, что первый пятилетний план развития народного хозяйства в целом будет выполнен досрочно и с превышением. Предполагается, что некоторые отрасли народного хозяйства в 1956 году смогут выполнить производственные планы 1957 года, а все остальные также выполнят пятилетний план досрочно и с превышением.

Год назад о достижении этих огромных, поразительных успехов еще нельзя было и мечтать. Если бы не была развернута борьба с правоуклонистскими консервативными взглядами, то мы не смогли бы к настоящему времени добиться этих успехов. Отсюда видно, какую серьезную опасность и вред представляет наличие в нашей партии правоуклонистских консервативных взглядов.

Основные задачи борьбы с правоуклонистскими консервативными взглядами состоят в том, чтобы еще больше укрепить и развить в нашей стране диктатуру народной демократии, чтобы досрочно завершить социалистические преобразования, перевыполнить план развития промышленности страны и ускорить техническую реконструкцию народного хозяйства. Эта борьба имеет важное мировое значение. Быстрое выполнение и досрочное завершение этих задач в такой огромной стране, какой является наш 600-миллионный Китай, завершение и выполнение их в больших масштабах быстро, хорошо и экономно, приведет к еще более быстрому и еще более значительному усилению всего социалистического лагеря, создаст еще более благоприятные условия для наших усилий преградить путь новой войне. И если оголтелые агрессоры все же посмеют развязать новую войну, мы также будем чувствовать себя более сильными. Поэтому борьбу с правоуклонистскими консервативными настроениями Центральный Комитет партии решил сделать главным вопросом предстоящего VIII съезда Коммунистической партии Китая, требуя, чтобы вся партия развертывала эту борьбу во всех областях работы.

Вот на такой основе и выдвигается сейчас вопрос об интеллигенции.

Какое же отношение этот вопрос имеет к стоящей сейчас перед нами задаче ускорения темпов социалистического строительства?

Строить социалистическую экономику мы хотим, в конечном счете, для максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества. А для достижения этой цели необходимо непрерывно развивать производительные силы общества, непрерывно повышать производительность труда, необходимо, чтобы социалистическое производство непрерывно росло и совершенствовалось на базе высшей техники. Поэтому в эпоху социализма гораздо более, чем когда-либо прежде, требуется всемерно повышать технику производства, гораздо более, чем когда-либо прежде, требуется с наибольшим размахом развивать науку и использовать научные знания. Поэтому, если мы хотим развивать социалистическое строительство в большем объеме, быстрее, лучше, экономней, то нам необходимо полагаться не только на трудовую активность рабочего класса и широких масс крестьянства, но также и на трудовую активность интеллигенции. Иными словами, необходимо полагаться на тесное сотрудничество труда физического и интеллектуального, полагаться на братский союз рабочих, крестьян и интеллигенции. Осуществляемое нами сейчас различного рода строительство все более и более настоятельно требует участия в нем интеллигенции. Например, если мы хотим отыскать руду, то мы должны иметь известное число специалистов-геологов, которые бы в сопровождении более многочисленных молодых выпускников вузов и средних школ отправились бы на разведку в глухие горные районы. Если мы хотим построить рудник, завод, железную дорогу или гидротехническое сооружение, мы должны иметь известное число инженеров и еще большее число техников и мастеров для съемок, проектирования, строительства и монтажа. Завод построен и пускается в ход, — каждое звено производственного процесса, начиная от проектирования продукции до контроля над готовой продукцией, требует определенного числа технических кадров с определенным уровнем подготовки. Для управления промышленностью и торговлей все более и более настоятельно требуются различные специальные знания. Для создания отвечающей современным требованиям обороны страны необходимо иметь специалистов в

самых различных областях науки. Без педагогов и врачей у нас не будет школ и больниц. Без работников культуры и искусства у нас не будет культурной жизни. В деревне, с осуществлением механизации сельского хозяйства и электрификации, естественно, потребуются многочисленные кадры инженеров-специалистов по сельскохозяйственному машиностроению и по электростанциям, потребуются агрономы, бухгалтеры и т. д. Уже теперь для выполнения самых ближайших задач, предусмотренных проектом Основных положений плана развития сельского хозяйства на 1956—1967 годы, как-то: для выпуска новых типов сельскохозяйственных орудий, химических удобрений и насосов, для ликвидации наиболее опасных вредителей и болезней сельскохозяйственных растений, для ликвидации наиболее опасных болезней людей и животных, необходимо располагать значительными кадрами научно-технических работников, ботаников, медицинских работников и ветеринаров.

Интеллигенция уже стала важным фактором во всех областях жизни нашего государства. Правильное разрешение вопроса об интеллигенции, еще более полная мобилизация и развитие ее сил для служения великому делу социалистического строительства стало важным условием выполнения нами главных задач переходного периода. Все органы нашей партии, все партийные организации должны придавать этому вопросу серьезное значение.

В чем же состоит в настоящее время вопрос об интеллигенции? В настоящее время основной вопрос заключается в том, что силы нашей интеллигенции как в количественном отношении, так и в отношении профессионально-делового уровня и политической сознательности не соответствуют быстро растущим потребностям социалистического строительства. В то же время у нас сейчас порой наблюдаются явления нерационального использования интеллигенции и неподобающего к ней отношения. В частности, некоторая часть товарищей питает в отношении беспартийных интеллигентов известную сектантскую предубежденность. Все это в определенной степени мешает полному проявлению имеющихся сил интеллигенции. Мы должны усилить руководство, изжить недостатки, провести ряд эффективных мероприятий для максимально полной мобилизации и развития сил интеллигенции; должны непрерывно повышать ее политическое сознание,

множить ее ряды за счет подготовки большого числа новых кадров, а также максимально быстро повышать ее профессионально-деловой уровень, для того чтобы удовлетворить непрерывно растущие потребности государства в интеллигенции. Это и является сейчас основной задачей нашей партии в вопросе об интеллигенции.

I

Для того чтобы обсудить задачи партии в вопросе об интеллигенции, мы должны прежде всего ознакомиться с современным положением в этой области.

Вопросу об интеллигенции наша партия всегда придавала большое значение. Еще в 1939 году ЦК КПК принял решение о широком привлечении интеллигенции, проект которого был составлен товарищем Мао Цзэ-дуном, и настойчиво проводил его в жизнь во всех районах, являвшихся базами сопротивления японским захватчикам. После освобождения всей страны партия в отношении интеллигенции стала проводить политику ее сплочения, воспитания и перевоспитания в масштабах всей страны. ЦК партии считает, что привлечение интеллигенции необходимо для дела революции и тем более оно необходимо для строительства. Необходимо уметь полностью использовать те кадры интеллигенции, которые как историческое наследие достались нам от старого общества, поставить их на службу социалистическому строительству нашей страны. Это особенно необходимо потому, что до освобождения Китай был отсталой в культурном и научном отношении страной. ЦК партии считает: хотя наша старая интеллигенция в прошлом и находилась под влиянием империализма и реакционных классов, однако огромное большинство ее одновременно испытывало на себе империалистический и гоминдановский гнет, вследствие чего одна часть ее присоединилась к революции, другая отнеслась к революции сочувственно, а большинство заняло в отношении революции нейтрально-выжидательную позицию. Контрреволюционные же элементы составляют крайне незначительный процент. С каждым днем факты действительности все с большей очевидностью убеждают китайскую интеллигенцию, что у нее нет иного пути, как идти одной дорогой вместе с рабочим классом, вместе с Коммунистической партией.

Поэтому сплочение интеллигенции необходимо и притом вполне возможно. Исходя из этого понимания вопроса, ЦК партии принял в отношении старой интеллигенции курс на «полное принятие». В соответствии с этим курсом подавляющему большинству старой интеллигенции была предоставлена соответствующая работа, причем часть старых интеллигентов была даже назначена на ответственные должности. Были приложены старания для устройства безработных интеллигентов путем содействия им в подыскании работы или оказания помощи в другой форме. В области политической партия предоставила многочисленным представителям интеллигенции заслуживаемые ими места. ЦК партии считает, что старой интеллигенции необходимо помочь заниматься своим собственным перевоспитанием, чтобы она отрешилась от буржуазной и помещичьей идеологии и восприняла идеологию рабочего класса. Для достижения этой цели партия провела целый ряд последовательных мероприятий. Партия организовала участие интеллигентов в таких всенародных движениях, как аграрная реформа, подавление контрреволюции, кампания оказания помощи корейскому народу и отпора американской агрессии, борьба с «тремя» и с «пятью злоупотреблениями», организовала посещение ими промышленных предприятий и деревень, поездки в Советский Союз, а также их участие в различных видах международной деятельности. Партия повседневно руководила изучением интеллигенцией основ марксизма-ленинизма, осуждением ею буржуазных идеалистических воззрений, проведением борьбы с контрреволюционной кликой Ху Фына и с другими контрреволюционерами, а также развертыванием на основе политической учебы критики и самокритики. В области профессионально-деловой подготовки интеллигенции партия осуществила множество последовательных мероприятий, помогая ей усвоить принцип сочетания теории с практикой, изучать передовой советский опыт, совершенствовать методы работы, повышать деловые качества. В настоящее время подавляющее большинство интеллигенции стало государственными работниками, служит социализму и активно сотрудничает с рабочим классом. Одновременно со сплочением, воспитанием и перевоспитанием старой интеллигенции партия прилагала очень большие усилия для воспитания многочисленных кадров новой интеллигенции, значитель-

пую часть которой составляют выходцы из трудовых классов. В результате всего этого за последние шесть лет облик интеллигенции нашей страны коренным образом изменился.

Данные, представленные многими учреждениями и организациями о современном политическом состоянии интеллигенции, говорят нам о следующем: среди интеллигенции высшей квалификации прогрессивные элементы, активно поддерживающие Коммунистическую партию и Народное правительство, являющиеся активными сторонниками социализма и активно служащие народу, составляют примерно 40 процентов; средние элементы, поддерживающие Коммунистическую партию и Народное правительство, могущие, как правило, выполнять порученное дело, но недостаточно активные в политическом отношении, насчитывают тоже около 40 процентов. Обе вышеуказанные части вместе составляют примерно 80 процентов. За исключением этих приблизительно 80 процентов, остальные 10 с лишним процентов — это отсталые элементы, недостаточно сознательные политически или идеологически настроенные против социализма. Контрреволюционные и прочие враждебные элементы составляют примерно несколько процентов.

Если эти данные сопоставить с тем, что было в первый период после освобождения, то мы увидим картину очень быстрого качественного изменения интеллигенции. Так, например, данные, относящиеся к 141 преподавателю четырех вузов Пекина, Тяньцзиня и Циндао, показывают, что за истекшие шесть лет количество прогрессивных элементов с 18 процентов увеличилось до 41 процента, а отсталых — с 28 процентов снизилось до 15 процентов. Многие же представители интеллигенции, являясь свидетелями осуществляемых в стране великих социалистических преобразований и социалистического строительства, не могли не оказаться под все более и более сильным влиянием этих исторических событий. Сама жизнь нового Китая заставила понять, что их собственная судьба и судьба всей нации взаимно связаны.

Здесь необходимо обратить внимание на то, что идеологическое состояние интеллигенции не вполне соответствует изменениям ее политического и социального положения. Многие даже прогрессивные интеллигенты, не говоря уже о промежуточных («средних») элементах, все

еще в большей или меньшей степени проникнуты идеологией буржуазного идеализма и индивидуализма. Кроме того, во многих учреждениях, организациях, учебных заведениях процесс идеологического изменения интеллигенции, особенно отсталой ее части, протекает слишком медленно. Это говорит о том, что проводимая нами среди нее работа очень недостаточна.

За последние шесть лет имеет место также весьма быстрый количественный рост рядов интеллигенции. В настоящее время численность высококвалифицированной интеллигенции, работающей в области научно-исследовательской работы, просвещения, инженерно-технической, здравоохранения, культуры и искусства и в других областях, определяется во всей стране примерно в 100 тысяч человек, из них примерно одна треть является новым пополнением, влившимся в ряды интеллигенции уже после освобождения. В некоторых отраслях количественный рост интеллигенции происходит особенно быстро. Так, например, геологов в первый период после освобождения у нас насчитывалось менее 200 человек, а в 1955 году, согласно данным по четырем министерствам — геологии, тяжелой промышленности, нефтяной промышленности и угольной промышленности, — количество инженеров возросло до 497 человек, а окончивших высшие учебные заведения техников — до 3440 человек.

За шесть лет после освобождения высшие учебные заведения страны окончило 217 900 человек. Хотя не все они соответствуют уровню интеллигенции высшей квалификации, о которой мы говорили выше, однако они представляют собой новую силу интеллигенции, являются резервной армией специалистов. При этом следует указать, что есть немало молодых людей, которые хотя еще официально и не поднялись до разряда специалистов, однако уже выполняют работу специалистов. И выполняют ее в общем неплохо. Из 42 тысяч преподавателей вузов профессора и доценты составляют 17,8 процента, преподаватели — 24 процента, ассистенты — 58,2 процента, причем часть ассистентов в настоящее время уже ведет самостоятельную преподавательскую работу. Аналогичная картина наблюдается и в инженерно-технических кругах. Инженеров различных разрядов у нас в стране насчитывается лишь немногим более 31 тысячи человек, окончивших же высшие учебные заведения техников различных

разрядов — 63 600 человек. Из числа последних очень многие фактически выполняют работу инженеров, и некоторых из них уже давно следует перевести в разряд инженеров. Кроме того, в резервную армию интеллигенции высшей квалификации входит также и другой крупный отряд интеллигенции — той, что непрерывно повышает уровень своих знаний в процессе практической работы и путем самообразования в свободное время. Между так называемой высококвалифицированной интеллигенцией и рядовой строгого различия не существует. Коснемся сейчас интеллигенции, работающей в тех областях, по которым в нашем распоряжении уже имеются статистические данные, — в области научно-исследовательской, просвещения, инженерно-технической, здравоохранения, культуры и искусства. Оказывается, что в этих пяти областях работают 3 миллиона 840 тысяч интеллигентов. Это — великая сила в деле социалистического строительства. Правильно учесть и использовать эту интеллигенцию, планомерно помогать ей непрерывно расти в политическом и деловом отношении является важнейшей задачей партии и государства. Хотя в своем докладе я делаю основной упор на вопросе об интеллигенции высококвалифицированной, однако большинство высказываемых принципиальных положений в равной степени относится также и к интеллигенции вообще.

Как указывалось выше, интеллигенция в нашей стране уже стала очень мощным отрядом. Однако страна наша очень велика, строительство у нас развивается исключительно быстро, а впредь оно будет развиваться еще быстрее, поэтому нам нельзя не умножать рядов интеллигенции, особенно интеллигенции высококвалифицированной, еще более быстрыми темпами, чтобы удовлетворить насущные потребности социалистического строительства. Следует признать, что в нашей работе по подготовке и выдвижению новых сил все еще существует очень много недостатков, которые мешают более быстрому росту рядов интеллигенции. За истекшие шесть лет заметно повысился также и профессионально-деловой уровень интеллигенции нашей страны. Во всех высших учебных заведениях проведена учебная реформа, вновь создано много таких факультетов и специальностей, которых прежде у нас никогда не существовало; составлено вновь и переведено большое число учебных пособий,

повысилось качество обучения. Научно-техническими кругами проделана огромная работа и достигнуты заметные успехи в области геологических изысканий, в проектировании и производстве капитального строительства, в проектировании и экспериментальном изготовлении новых видов продукции. В результате настойчивой учебы у Советского Союза наши инженерные кадры уже научились проектировать и строить многочисленные современные заводы и фабрики, копи и рудники, мосты и гидротехнические сооружения. Намного возросли наши возможности и в области проектирования крупных машин, паровозов, пароходов. Новых видов машиностроительной продукции, успешно созданной в опытном порядке в период с 1952 по 1955 год, насчитывается примерно три с половиной тысячи, причем небольшая часть ее по своему качеству уже отвечает мировому уровню. Наша металлургия уже освоила выплавку более 240 видов высококачественной и легированной стали. Коэффициент использования доменных и мартеновских печей у нас уже достиг уровня, существовавшего в Советском Союзе в 1952 году. Заметные успехи имеются в нашей стране также и в области научно-теоретической: некоторые достижения в области математики, физики, органической химии, биологии привлекли внимание мировых научных кругов, причем часть их уже нашла применение в производственной практике.

Однако в целом наука и техника в нашей стране по-прежнему значительно отстают. Мы еще не только не смогли овладеть очень многими новейшими достижениями мировой науки, но даже и со многими сложными техническими вопросами ведущегося у нас сейчас строительства мы еще не можем справляться самостоятельно, без помощи советских специалистов. Тем не менее вплоть до самого последнего времени у нас еще не было разработано всестороннего плана повышения уровня науки и техники. И даже наличные у нас силы все еще не используются с полным эффектом. Научно-техническая отсталость неотделима от слабости научно-теоретического фундамента, а как раз в научно-исследовательское дело мы вкладываем меньше всего сил.

Из сделанного мною краткого изложения вопроса видно, что хотя успехи наши очень велики, но недостатков все еще существует немало.

Какой же курс мы должны проводить в вопросе об интеллигенции? Какие уклоны необходимо предупреждать и выправлять?

В настоящее время важнейшим уклоном в вопросе об интеллигенции является сектантство, наряду с которым существует и другой уклон, заключающийся в беспечности и компромиссном отношении к интеллигенции. Первый уклон заключается в недооценке сделанного интеллигенцией огромного политического и делового прогресса, в недооценке ее важной роли в деле социалистического строительства нашей страны, в непризнании того, что она активно сотрудничает с рабочим классом. Считают, что в производстве можно положиться на рабочих, а в области технической — на советских специалистов.

Вследствие этого политика партии в отношении интеллигенции по-настоящему не проводится, касающиеся интеллигенции вопросы по-настоящему не изучаются и не разрешаются. К таким насущным вопросам, как вопрос о том, каким образом возможно полностью мобилизовать силы интеллигенции и дать простор их развитию, каким образом осуществлять дальнейшее перевоспитание интеллигенции, увеличивать ее ряды, повышать ее профессионально-деловые качества,— относятся с безразличием.

Второй уклон заключается в том, что замечают только прогресс интеллигенции, не видя ее недостатков, в том, что интеллигенцию переоценивают и проявляют к ней слепую доверчивость, которая порой доходит до утраты бдительности к вредительским элементам, и в силу всего этого не ведут работы по воспитанию и перевоспитанию. Или же если недостатки и замечают, то из-за наличия ненужных опасений боятся взяться за работу по воспитанию и перевоспитанию интеллигентов. Хотя внешне, по форме, эти два уклона представляются противоположными, однако их практическим результатом всегда является правоуклонистский консерватизм, отказ от руководства, отсутствие духа боевой активности.

Все это мешает правильному разрешению вопроса об интеллигенции и вопросов науки и культуры, препятствует развитию дела социалистического строительства в нашей стране.

Мы должны одновременно бороться с обоими уклонами. Мы не можем пренебрегать имеющимися в наличии силами интеллигенции, но тем более мы не можем быть

ими удовлетворены; раз мы не можем постоянно опираться на помощь советских специалистов, то тем более мы не можем ослаблять самого эффективного изучения передового научно-технического опыта Советского Союза и других стран. Единственно правильный курс, который следует проводить, чтобы социалистическое строительство нашей страны могло осуществляться в большом объеме, быстро, хорошо и экономно, состоит в максимально полной мобилизации наличных сил интеллигенции и предоставлении простора для их развития, в том, чтобы, прилагая все усилия, быстрее всего проводить ее дальнейшее идеологическое перевоспитание, увеличивать ее ряды и повышать ее профессионально-деловой уровень, добиваясь того, чтобы темпы и масштабы этого перевоспитания, увеличения рядов и повышения уровня действительно соответствовали тем гигантским шагам, которыми наша страна развивается во всех областях.

II

Максимально полная мобилизация и исчерпывающее выявление наличных сил интеллигенции являются не только требованием происходящего у нас сейчас напряженного строительства, но и необходимой предпосылкой для дальнейшего перевоспитания, увеличения рядов и повышения уровня интеллигенции.

Можно сказать, что в общем интеллигенция под руководством нашей партии широко мобилизована. Если бы это было не так, то тот огромный прогресс интеллигенции и ее огромные заслуги перед государством, о которых я уже говорил, были бы немыслимы. Мы должны констатировать это положение, которое является важной стороной вопроса.

Однако в нашей работе действительно существует немало недостатков, в том числе ряд серьезных недостатков. Сейчас, в момент подъема социалистического строительства и социалистических преобразований, от нас требуется усилить руководство и быстро справиться с этими недостатками, ибо только это даст возможность еще полнее мобилизовать и исчерпывающе выявить силы интеллигенции.

Для того чтобы с максимальной полнотой мобилизовать и исчерпывающе выявить силы интеллигенции, необходимо:

Во-первых, улучшить ее расстановку и использование, чтобы люди могли проявить полезные для государства знания и способности. В большинстве случаев интеллигенция у нас расставлена и используется неплохо. Значительное число интеллигентов выполняет в нашем государственном строительстве весьма многочисленные и весьма важные обязанности, причем в ходе практической деятельности их деловая способность непрерывно повышается. Однако все-таки нельзя сказать, что интеллигенцию мы уже расстановливаем и используем надлежащим образом, что силы ее иногда не бездействуют. Кое-где интеллигентов все еще используют не по специальности.

Во-вторых, необходимо хорошо знать работающих у нас интеллигентов, оказывать им должное доверие и поддержку, чтобы они могли проявлять в работе активность. Как общее правило, интеллигенты бывают удовлетворены оказываемыми им с нашей стороны доверием и поддержкой, однако мы по-прежнему должны обращать внимание на недостатки в нашей работе по использованию интеллигенции.

Помимо заслуживаемого доверия, беспартийные интеллигенты нуждаются также в должной поддержке. Иными словами, у них должны быть и обязанности, и права, необходимо уважать их мнения, внимательно относиться к их исследованиям и достигаемым ими результатам, поощрять их выступления в научных дискуссиях по социалистическому строительству. Необходимо, чтобы их изобретения испытывались и получали широкое распространение. Имеется незначительное число коммунистов и членов НДСМ, не желающих подчиняться руководству со стороны беспартийных интеллигентов, которые являются их начальниками. Наша обязанность — исправить такое положение.

В-третьих, следует создавать для интеллигенции необходимые условия для работы и соответствующим образом ее вознаграждать.

Существующие в настоящее время условия работы интеллигенции и получаемое ею вознаграждение гораздо лучше, чем до освобождения. Однако и в этой области все еще имеется ряд вопросов, ожидающих срочного разрешения.

Что касается условий труда интеллигентов, то в настоящее время одним из важных вопросов в этой области яв-

ляется неумение многих из них наиболее эффективно распределять свое рабочее время. Центральный Комитет считает необходимым, чтобы по крайней мере 5 из 6 рабочих дней (т. е. 40 часов в неделю) работники интеллигентного труда могли посвящать своей служебной деятельности и основной работе, а остальное время они могут использовать на политучебу, необходимые собрания и на общественную деятельность. Это требование должно проводиться в жизнь решительно и неуклонно. Участие интеллигенции в общественной работе полезно, но беда в том, что эта работа очень часто падает на плечи только очень немногих людей. В будущем это необходимо урегулировать таким образом, чтобы в общественной работе могло принимать участие как можно большее число людей и чтобы она не превращалась в ненужную нагрузку. Есть немало специалистов, которые по совместительству выполняют слишком много обязанностей. Это положение также должно быть быстро урегулировано.

Известная часть интеллигентов испытывает в своей работе недостаток в необходимой литературе, справочных материалах, оборудовании или в хороших помощниках, что снижает производительность их труда. Такое положение действительно имеет место, и мы должны как можно скорее разрешить этот вопрос.

Оплата труда и бытовые условия интеллигенции в общем уже лучше, чем они были до освобождения. Однако для того, чтобы интеллигенция высшей квалификации могла работать с еще большей энергией, получаемое ею вознаграждение должно быть соответствующим образом повышено.

Для успешного разрешения вопроса оплаты труда и бытовых условий интеллигенции к нему следует подходить с трех следующих сторон:

Во-первых, следует добиться от работников административно-управленческого аппарата соответствующих учреждений (организаций, учебных заведений) понимания необходимости проявлять внимание к условиям жизни интеллигенции;

Во-вторых, следует разъяснять работникам месткомов профсоюзов и потребительских кооперативов соответствующих учреждений (организаций, учебных заведений) необходимость прилагать все усилия для улучшения обслуживания интеллигенции данного объекта;

В-третьих, в соответствии с принципом вознаграждения по труду зарплату интеллигенции следует урегулировать таким образом, чтобы она была пропорциональна их трудовому вкладу в дело государственного строительства. Необходимо покончить с уравниловкой в зарплате и с другими нездоровыми явлениями. Имеется небольшое число интеллигентов, не находящихся на государственной службе, например, некоторая часть артистов, художников классической школы, врачей китайской медицины, доходы которых в настоящее время относительно малы. Соответствующие органы должны найти способы для разрешения этого вопроса.

Одним из важнейших средств, воодушевляющих интеллигентов в их стремлении к совершенствованию и стимулирующих прогресс науки и культуры, являются системы ученых степеней и званий, почетных званий, премирования за изобретения и выдающиеся литературные произведения. В настоящее время такие системы разрабатываются соответствующими учреждениями и в недалеком будущем они должны быть утверждены и опубликованы.

Необходимо покончить с наблюдающимся во многих учреждениях (организациях, учебных заведениях) ненормальным положением, когда не проявляется заботы о политической жизни интеллигенции.

Таковы некоторые необходимые условия для выявления и полной мобилизации сил интеллигенции.

III

Оказание интеллигенции дальнейшей помощи в самоперевоспитании является одной из важных политических задач партии в переходный период.

В настоящее время наша страна находится в переходном периоде — периоде глубочайших социальных преобразований. Существовавшая на протяжении нескольких тысячелетий частная форма собственности на средства производства должна быть заменена социалистической общественной формой собственности. Существовавшая в течение нескольких тысячелетий эксплуататорская система будет навечно уничтожена. Все люди должны будут стать тружениками различных категорий. Подобные глубочайшие перемены не могут не вызвать самой резкой реакции во всех областях нашей общественной жизни и мысли.

Поэтому в этот период все общественные вопросы, в том числе и вопрос об интеллигенции, должны рассматриваться в неразрывной связи с классовой борьбой. Различные политические взгляды и происходящие среди интеллигенции перемены являются отражением классовой борьбы, проникающей в ряды интеллигенции. Как мы уже видели, в настоящее время среди интеллигенции имеется какой-то процент контрреволюционеров и других отрицательных элементов (например, шарлатанов и т. д.). Эти люди должны быть изгнаны из рядов интеллигенции. Кроме этого, среди интеллигенции имеется небольшое число людей, которые в идейном отношении настроены оппозиционно к социализму или же совершенно его не понимают. Необходимо подвергать критике их ошибочные взгляды, а также всемерно стремиться к тому, чтобы добиться их перехода на сторону социализма.

Работа по искоренению укрывающихся среди интеллигенции контрреволюционеров за истекший год увенчалась огромными достижениями. Мы должны продолжать прилагать усилия к тому, чтобы в течение следующих двух лет в основном ликвидировать всех контрреволюционеров.

Во время борьбы против контрреволюционеров нельзя ставить на одну доску с ними лиц, которые имели с контрреволюционерами лишь обычные в обществе связи. Это очень важно, так как подобных людей среди интеллигенции очень много. Если в прошлом их неправильно смешивали с контрреволюционерами, то сейчас необходимо разъяснять им правильное положение вещей. Необходимо подходить так же, как и ко всем прочим, к людям, которые только в прошлом имели связи с контрреволюционными организациями, но которые после освобождения правильным образом изменили свою позицию и сделали полагающиеся признания.

Мы уже говорили, что между частью интеллигенции и нашей партией существует какая-то перегородка. Мы должны проявлять инициативу в устранении этой перегородки. Однако очень часто подобная перегородка возводится с обеих сторон. С одной стороны, наши товарищи не приближаются к интеллигентам, не вникают в их положение, а, с другой стороны, подобная перегородка возникает в результате того, что некоторые представители интеллигенции проявляют не вполне искреннее или даже оппозиционное отношение к социализму. На наших предприятиях,

в учебных заведениях, в учреждениях, в обществе все еще имеются интеллигенты, которые занимают нейтральную позицию между Коммунистической партией и гоминданом, между китайским народом и империалистами. Они не удовлетворены политикой и мероприятиями партии и правительства, возвращаются мыслями к капитализму или даже к феодализму. Они настроены против Советского Союза, не хотят учиться у Советского Союза. Они отказываются изучать марксизм-ленинизм, клеветуют на марксизм-ленинизм. Они пренебрежительно относятся к труду, презирают вышедших из трудящегося народа кадровых работников, не желают сближаться с рабочими и крестьянами и с рабоче-крестьянскими кадрами. Они не хотят видеть рост новых сил, считают, что прогрессивные элементы являются политическими спекулянтами. Они не только часто провоцируют раздоры и антагонизм между интеллигенцией и партией, но также вызывают раздоры и антагонизм среди самой интеллигенции. Они весьма высокого мнения о себе, считают себя солью земли, не могут подчиняться руководству со стороны кого бы то ни было или воспринимать критику с чьей-либо стороны. Они отрицают интересы народа и общества, на все смотрят с точки зрения своих личных интересов: если что-нибудь отвечает их личным интересам, они это поддерживают, если что-либо не отвечает их личным интересам, они выступают против этого. Конечно, людей, которым были бы присущи все эти недостатки, среди интеллигенции сейчас очень мало. Однако людей, которым присущ один или несколько из этих недостатков, не так уж мало. Тот или иной из этих недостатков часто бывает присущ не только отсталым элементам, а также части интеллигентов среднего уровня. Таких недостатков, как нетерпимое отношение к критике, самомнение и подход ко всему с точки зрения личных интересов, немало и среди передовых элементов. Если подобные элементы не изменят своей позиции, то, несмотря на все наши усилия сблизиться с ними, перегородка между ними и нами может еще существовать.

Поэтому мы должны не только перевоспитывать отсталые элементы, но и всемерно воспитывать интеллигентов, находящихся на среднем уровне, с тем чтобы они поднялись до уровня передовых интеллигентов. Мы должны также помогать прогрессивным интеллигентам продолжать двигаться вперед, помогать им упорно изучать

марксизм-ленинизм, устранять из их сознания влияние капитализма, индивидуализма и идеализма. Из представителей высококвалифицированной интеллигенции мы должны выращивать большое число красных специалистов, решительных борцов за социализм. В настоящее время некоторые представители высококвалифицированной интеллигенции уже стали красными специалистами, а многие другие стремятся к этому. Мы должны с энтузиазмом помогать им в их самоперевоспитании, чтобы дать им возможность осуществить это стремление. Всякий бойкот и дискриминация против них являются ошибочными.

В общем, решительное искоренение скрывающихся среди интеллигенции контрреволюционеров, сокращение числа отсталых элементов среди интеллигенции в максимально возможной степени, всемерное повышение интеллигентов среднего уровня до уровня передовых, превращение передовых элементов в полностью социалистических интеллигентов — такова наша боевая программа дальнейшего перевоспитания интеллигенции на данном этапе.

В перевоспитании интеллигенции у нас уже имеются богатый опыт и огромные успехи. Поэтому больше нет необходимости детально обсуждать вопрос о том, возможно ли перевоспитание интеллигенции или нет. Наши теперешние задачи заключаются в подведении итогов этого опыта, в преодолении известных недостатков в нашей прошлой работе, в проведении дальнейшей работы в более плано-вом порядке. Поскольку мы видим, что среди интеллигенции имеются различные политические взгляды, мы должны в основном в соответствии с этим обстоятельством составить дифференцированные планы проведения воспитания прогрессивных, средних и отсталых элементов и избрать для их претворения в жизнь различные методы, уже оправдавшие себя на практике.

Перевоспитание интеллигенции обычно проводится тремя путями. Первый путь заключается в наблюдении ею за общественной жизнью и в практическом участии в этой жизни. Второй путь заключается в практическом участии в своей работе. Третий путь заключается в теоретической учебе. Все эти три пути взаимно связаны, и обычно эволюция интеллигента происходит под влиянием каждого из этих путей. Однако, как правило, наиболее широкое и непосредственное влияние оказывает воспита-

тельное воздействие общественной жизни. Общеизвестно, что идейный перелом многих интеллигентов начался в результате их участия в аграрной реформе и в движении за сопротивление агрессии американских империалистов и оказание помощи Корее. За последние годы посещение промышленных предприятий и сельских районов также способствовало укреплению веры интеллигентов в дело социализма. Однако мы до сих пор еще как следует не организовали эту работу. Особенно это относится ко многим средним и отсталым элементам, которые часто остаются вне сферы наших планов. В будущем организация ознакомления интеллигентов с ведущимся в стране социалистическим строительством должна считаться одной из наших важных задач. Необходимо всесторонне наладить это дело, с тем чтобы дать возможность всем интеллигентам, которые не бывали в районах социалистического строительства, ознакомиться с этим строительством.

Практическое участие в работе также играет весьма важную роль в идейном перевоспитании интеллигента. Проведенная в последние годы реформа учебных методов и применение советских учебных пособий заставили многих преподавателей, которые раньше не верили в Советский Союз и в марксизм-ленинизм, изменить свое мнение. Точно так же инициатива, проявленная рабоче-крестьянскими массами в совершенствовании производственной техники, широкое распространение в нашей стране передового советского опыта и практический пример советских специалистов заставили многих представителей научно-технической интеллигенции поверить в превосходство социалистической системы. В будущем мы должны будем продолжать развивать полученный в этой области опыт. Однако в деле учебы у Советского Союза в прошлом также допускались недочеты, выражавшиеся в чрезмерной поспешности, слишком грубом и механическом подходе. Некоторые товарищи вообще огульно отрицали научно-технические достижения капиталистических стран. В будущем мы должны избегать подобных недочетов.

Изучение марксизма-ленинизма имеет решающее значение для становления революционного мировоззрения и научного мировоззрения интеллигентов. Однако в настоящее время эта учеба кое-где организована плохо: бывает, что уровень руководителей слишком низок, а бывает, что планы и методы учебы не отвечают запросам интелли-

генции высшей квалификации. В будущем необходимо будет преодолевать эти недостатки и на основе принципа добровольности и увязывания учебы с профессиональной деятельностью помогать интеллигентам в их теоретической учебе и для этого определить некоторые обязательные основные курсы марксизма-ленинизма, делая упор на проведение учебы в следующих формах и методах: самостоятельные записки, занятия в вечерних университетах, заочное обучение и проведение научных дискуссий.

Поскольку перевоспитание интеллигенции является отражением классовой борьбы, сам этот процесс не может не сопровождаться известной борьбой. Прежде всего мы должны требовать от интеллигентов, чтобы все они занимали патриотическую позицию, соблюдали Конституцию, ясно отмежевывались от врагов. Если кто-нибудь нарушает патриотические установки, нарушает Конституцию, не отмежевывается на словах и в поступках от врагов, то с ними нельзя не вести борьбы. Далее. Между социалистической и буржуазной идеологиями, между материалистическими и идеалистическими взглядами не может не вестись острой борьбы. Процесс перевоспитания интеллигенции неотделим от развития идеологической борьбы среди интеллигенции. Движение за идеологическое перевоспитание и критика идеалистических идей, проведенные после освобождения под руководством партии, имели очень большое значение для прогресса интеллигенции. В ходе идеологической борьбы мы должны иметь в виду, что идейная эволюция человека должна явиться результатом его собственной сознательности. Применение насильственных методов при проведении идеологического перевоспитания ни к чему привести не может. Однако вплоть до недавнего времени наблюдались случаи применения насильственных методов по отношению к ученым и вопросам науки. Необходимо обратить повсеместно внимание на устранение этого явления. Кроме того, если кто-нибудь в идеологическом отношении упорно занимает ошибочную позицию, но на словах и действиями не выступает против народа, а даже готов посвятить свои знания и энергию работе для народа, мы должны, одновременно с критикой его идеологических ошибок, уметь терпеливо выжидать и помогать ему постепенно повышать свою сознательность.

Очень важное значение для удовлетворения стремления интеллигентов идти по пути прогресса имеет прямой сердечный контакт между руководящими партийными работниками и ими. Очень многие интеллигенты надеются, что мы будем оказывать им большую идеологическую и политическую помощь и выражать свою критику, а также считают, что подобной помощи мы оказываем им очень мало. Мы должны включать в планы перевоспитания интеллигенции проведение с ними бесед на идеологические и политические темы и выражение им товарищеской критики. Интеллигентам нравится, когда с ними проводятся беседы для обмена мнениями. В будущем нам надо будет регулярно проводить подобные беседы. Наряду с этим мы также должны, в соответствии с конкретными условиями, приглашать беспартийных интеллигентов присутствовать на некоторых собраниях партийных групп и партийных ячеек, с тем чтобы они лучше понимали планы партии и воспринимали партийное воздействие.

К работе по оказанию интеллигентам помощи в их прогрессе мы должны, помимо коммунистов, привлекать также прогрессивные элементы интеллигенции, составляющие около 40 процентов всей интеллигенции. Новодемократический союз молодежи, профсоюзы и демократические партии в течение ряда прошлых лет провели в этой области немалую работу. В будущем необходимо в плановом порядке использовать их силы.

Мы уже накопили значительный опыт в области перевоспитания интеллигенции и имеем в этом деле поддержку со стороны прогрессивных сил, а все интеллигенты, как правило, в обстановке ведущегося нашей родиной бурного строительства все более и более глубоко воспринимают социалистическое воспитание. Поэтому их прогресс обязательно будет более быстрым, чем в прошлые годы. Если только все органы, учреждения и организации страны составят планы перевоспитания интеллигенции, в том числе семилетний план на 1956—1962 годы и годовые планы, и будут неуклонно их выполнять, то тогда мы непременно сможем к концу второй пятилетки добиться, чтобы свыше трех четвертей высококвалифицированной интеллигенции состояло из прогрессивных элементов, активно борющихся за социализм и воспринимающих основные марксистско-ленинские взгляды, а процент отсталых элементов понизился примерно до пяти.

Необходимо также составить планы работы по приему в партию представителей интеллигенции. В настоящее время имеется немало прогрессивных интеллигентов, желающих вступить в партию. Так, например, из 1920 инженерно-технических работников Проектного института цветной металлургии при Министерстве тяжелой промышленности 605 человек, т. е. 31,5 процента, подали заявления о вступлении в партию. Из 291 профессора и доцента шести Тяньцзиньских вузов заявления о вступлении в партию подали 106 человек, т. е. 36,4 процента. Из 131 сотрудника Северокитайского сельскохозяйственного научно-исследовательского института 53 человека, т. е. 40 процентов, подали заявления о вступлении в партию. Однако в течение нескольких прошедших лет мы приняли в партию лишь незначительное число из них. Это является проявлением сектантского уклона. Этот уклон необходимо преодолеть. Конечно, необходимо обращать внимание на то, чтобы принимать в члены партии строго в соответствии с партийными требованиями. Однако можно быть уверенным в том, что среди этих подавших заявления о вступлении в партию людей имеется немало таких, которые отвечают партийным требованиям. Учитывая рост прогрессивных сил среди высококвалифицированной интеллигенции и непрерывный приток новых сил в ее ряды, мы считаем правильным планировать, чтобы в 1962 году около одной трети всех высококвалифицированных интеллигентов состояло в партии.

После осуществления этого плана в идейно-политической обстановке среди китайской интеллигенции произойдут дальнейшие существенные перемены. У нас появится возможность в течение переходного периода в основном осуществить эту историческую задачу перевоспитания интеллигенции. После этого представители интеллигенции по-прежнему должны будут, как и все другие, постоянно перевоспитывать себя в процессе учебы и практической деятельности и идти вперед к более высокой степени прогресса. Но это уже является задачей постоянного характера.

IV

Чтобы удовлетворить стремительно возрастающие потребности государственного строительства, необходимо множить ряды нашей интеллигенции и повышать ее профессионально-деловой уровень.

В настоящее время научные и культурные силы нашей страны гораздо малочисленней научных и культурных сил Советского Союза и других больших государств мира. Много слабее их они и в качественном отношении. Это находится в величайшем несоответствии с потребностями нашего огромного социалистического государства с его 600-миллионным населением. Мы должны немедленно взяться за срочное восполнение упущенного, всеми силами добиваясь пискрейшего количественного и качественного роста научных и культурных сил нашей страны, чтобы в течение не столь продолжительного периода времени достичь в этом отношении передового мирового уровня. Это великая боевая задача нашей партии, всей интеллигенции и всего народа страны.

Мы постоянно говорим об отсталости нашей науки и культуры, однако отнюдь не всегда пытаемся выяснить, в чем же, собственно, заключается эта отсталость.

Современные наука и техника развиваются семимильными шагами. Вершиной их последних достижений является использование атомной энергии. Открытие атомной энергии дало человечеству ни с чем не сравнимый по мощности новый энергетический источник, создало безграничные перспективы для преобразования всех отраслей науки. Появление благодаря прогрессу электроники и других наук автоматических машин с электронным управлением (таких, например, как быстродействующая электронная счетная машина, способная производить 15 тысяч математических действий в секунду) кладет начало частичной замены в известных условиях некоторых видов умственного труда работой механизмов, подобно тому как в свое время механизмы заменили труд физический. Результатом этого является огромное повышение уровня техники автоматизации. Эти новейшие достижения ставят человечество на порог новой революции в науке, технике и промышленности, которая по своему значению далеко превзойдет промышленную революцию, порожденную появлением пара и электричества.

Мы должны догнать этот уровень передовой мировой науки. Следует помнить, что в то время, когда мы устремляемся вперед, быстрое движение вперед продолжают и другие. А поэтому в этой области мы должны трудиться напряженнейшим образом. Только овладев самой передовой наукой, мы сможем создать прочную оборону

страны, сможем создать мощную передовую экономику. Только в этом случае мы сможем иметь все условия для того, чтобы вместе с Советским Союзом и с другими народно-демократическими странами победить империалистические государства, будь то в мирном соревновании или в развязанной врагом агрессивной войне.

Сейчас еще очень трудно правильно определить, сколько времени потребуется для того, чтобы наша наука могла достигнуть передового мирового уровня. Однако уже сейчас мы должны поставить перед собой такую задачу: добиться, чтобы к концу третьей пятилетки наиболее существенно важные отрасли нашей науки приблизились к этому уровню, чтобы самые последние зарубежные достижения, благодаря нашим усилиям, были быстрейшим образом освоены. При наличии такой основы мы сможем сделать дальнейший шаг вперед в деле достижения мирового уровня науки и техники.

Для того чтобы справиться с этой великой задачей, мы прежде всего должны покончить с иждивенческими настроениями, порождаемыми отсутствием веры в свою нацию. «Научную отсталость Китая быстро не изжить, необходимо полагаться на советскую помощь», — рассуждает у нас кое-кто. Верно, нашу отсталость мы должны изживать с советской помощью. Однако каким же образом следует использовать эту советскую помощь? Здесь может быть два пути. Первый состоит в том, чтобы, не производя всестороннего планирования, обращаться к Советскому Союзу по всякому трудному вопросу, с которым приходится сталкиваться. То есть, заболела голова — лечим голову, заболела нога — лечим ногу... На учебу в Советский Союз посылаются не ученые, а главным образом выпускники средней школы. Результатом этого будет то, что мы никогда не сможем встать на собственные ноги, всегда будем полагаться и подражать другому, на неопределенно долгое время обременя лишней нагрузкой советские научные силы. Это будет мешать планомерному быстрому развитию нашей науки, следовательно, отразится на темпах роста научных, экономических и оборонных сил всего лагеря социализма. При втором пути производится всестороннее планирование, отчетливо выясняется степень важности и срочности, систематически используются новейшие достижения советской науки, чтобы предельно быстрыми темпами достигнуть советского

уровня. Другими словами, за исключением самых насущных и не терпящих отлагательства задач, когда мы обращаемся за советской помощью и в процессе оказания нам этой помощи овладеваем техническими знаниями, во всех остальных случаях, когда нам необходимо усвоить у Советского Союза те или иные научные знания, туда в плановом порядке командировуются люди, научно относительно зрелые. Или же мы просим Советский Союз командировать в нашу страну специалистов для помощи в создании научно-исследовательской базы, во что бы то ни стало добиваясь того, чтобы в предельно сжатые сроки развернуть у себя дома на достигнутом Советским Союзом уровне дальнейшую исследовательскую работу и подготовку кадров. Это позволит использовать советскую помощь наиболее эффективно, наиболее рационально, будет способствовать планомерному развитию нашей науки, создаст условия для того, чтобы между науками наших стран установились отношения сотрудничества. Все это будет содействовать росту научных, экономических и оборонных сил всего лагеря социализма. Второй путь является тем самым путем, который многократно предлагался китайскими и советскими учеными. Это единственно правильный путь, по которому мы и должны следовать.

Для систематического повышения существующего в нашей стране уровня науки необходимо также покончить еще с одним уклоном — с близорукостью. Необходимо соблюдать должную пропорциональность в распределении сил на теоретическую и техническую работы, на удовлетворение потребностей длительного периода и потребностей сегодняшнего дня, добиваться правильного распределения труда и действительного сотрудничества во избежание односторонности развития. На протяжении нескольких последних лет, когда работа во всех областях нашего государственного строительства еще только начиналась, мы направляли больше сил на удовлетворение потребностей дня и на техническую работу, уделяя несколько меньшее внимание на удовлетворение потребностей длительного периода и теоретическую работу. Этого положения было трудно избежать, и оно вполне понятно. Однако если сейчас мы своевременно не обратим сугубого внимания на потребности длительного периода и на теоретическую работу, то мы совершим

очень большую ошибку. При отсутствии в качестве основы определенных научно-теоретических исследований невозможны коренные улучшения и преобразования в области техники. Однако рост теоретических сил всегда происходит несколько медленнее роста сил технических, при этом результаты теоретической работы, как общее правило, косвенны, видеть их сразу трудно. Именно поэтому многие товарищи еще и сейчас впадают в уклон близорукости. Они не хотят согласиться с тем, что на научно-исследовательскую работу нужно направить необходимые силы, и притом постоянно требуют от ученых, чтобы они разрешали для них сравнительно несложные практические вопросы в области техники и производственного процесса. Безусловно, теория ни в коем случае не должна отрываться от практики, и мы должны бороться против всех таких «теоретических исследований», которые оторваны от практики; однако в настоящее время самым серьезным уклоном является пренебрежение теоретическими исследованиями. Подобное положение наблюдается не только в области естественных наук, но также и в области общественных наук. В настоящее время выделенные нами для работы в области общественных наук силы, если их рассматривать в аспекте потребностей страны, оказываются еще более слабыми и не соответствующими этим потребностям, чем силы, занятые в области наук естественных. Так, например, из членов отделений Академии наук Китая в области естественных наук работает 172 человека, из которых научной работой с уделением ей большей части рабочего времени сейчас занимается несколько больше половины. В области общественных наук работает 51 человек, из которых научно-исследовательской работой с уделением ей большей части рабочего времени сейчас занимается всего лишь несколько человек!

Оба вышеуказанных уклона находятся друг с другом в причинно-следственной связи и взаимно обусловлены. Мы должны радикально выправить эти уклоны, изменить это неблагоприятное для развития науки положение.

Государственный Совет уже поручил Государственному Плановому Комитету совместно с соответствующими другими органами в течение трех месяцев выработать перспективный план развития науки на 1956—1967 годы. При разработке этого перспективного плана необ-

ходимо стремиться к тому, чтобы им предусматривалось в соответствии с нашими возможностями и потребностями максимально быстрое ознакомление наших учреждений и органов, работающих в области науки, обороны, производства и просвещения, с новейшими достижениями мировой науки, предусматривалась возможность максимально быстрого восполнения тех разделов науки и техники, в которых наша наука наиболее слаба и в которых наиболее остро нуждается наше государственное строительство, чтобы через 12 лет по этим разделам науки и техники наша страна приблизилась к Советскому Союзу и другим мировым державам.

Какой же существует путь для скорейшего и эффективнейшего достижения этой цели?

Путь этот следующий:

Во-первых, по тем отраслям науки и техники, в развитии которых у нас ощущается наиболее острая потребность, возможно быстрее отправить известное число групп специалистов, лучших научных работников и лучших выпускников высших учебных заведений в Советский Союз и в другие страны на срок от одного до двух лет для прохождения практики или учебы в аспирантуре, с тем чтобы по возвращении на родину они немедленно взялись за создание основы для развития этих разделов науки и техники при Академии наук и различных министерствах, а также стали воспитывать многочисленные кадры. Такие заграничные командировки для прохождения практики или учебы в аспирантуре должны продолжаться и в последующие годы в соответствии с потребностями.

Во-вторых, для развития известной части наук приглашать группы специалистов из Советского Союза и из других стран с просьбой взять на себя оказание нам помощи в создании в кратчайшие сроки научно-исследовательской структуры при Академии наук и при других соответствующих учреждениях для подготовки кадров или для всестороннего сотрудничества с нашими научными кругами.

В-третьих, в плановом порядке организовать учебу большого числа наших научных и технических работников у находящихся сейчас в Китае советских специалистов, которых следует использовать как учителей, а не как обычных работников. В процессе строительства или

эксплуатации тех 156 объектов, что сооружаются с помощью Советского Союза, организовать исследование и усвоение применяемых на них технических новшеств большим числом наших технических работников и быстро их распространять.

В-четвертых, сконцентрировать самые выдающиеся научные силы и самых лучших выпускников высших учебных заведений для научно-исследовательской работы. Приложить максимальные усилия для укрепления Академии наук Китая с тем, чтобы она стала локомотивом, тянущим за собой дело повышения уровня нашей науки и подготовки новых кадров.

В-пятых, научные силы высших учебных заведений, составляющие подавляющее большинство всех научных сил страны, должны, руководствуясь общегосударственным планом развития науки, прилагать всемерные усилия на развитие научно-исследовательской работы, а также на подготовку новых научных и технических кадров, отвечающих современному уровню.

В-шестых, все министерства, особенно Министерство геологии, промышленные министерства, Министерство сельского хозяйства, Министерство водного хозяйства, транспортные министерства, министерства обороны и здравоохранения, должны быстрее и образнее создать и укрепить научно-исследовательскую структуру, чтобы, рационально разделяя труд с Академией наук и с ней сотрудничая, совместными усилиями множить ряды научных работников. Они должны также взять на себя задачу планового, систематического ознакомления с новейшими достижениями мировой науки и организацию их практического использования, чтобы способствовать возможно быстрейшему и всестороннему вооружению нашей страны новейшими достижениями мировой техники.

Для того чтобы наш поход на современную науку был реальным, а не заключался в пустых разговорах, необходимо не терять времени. В пустых разговорах и проволочках очень легко потерять целый год. Поэтому Центральный Комитет партии требует, чтобы до конца апреля текущего года были определены перспективный план развития науки, составленные в соответствии с этим перспективным планом конкретные планы работы на этот и на будущий годы, а также чтобы была немедленно собрана первая группа научных работников,

необходимых для осуществления этого перспективного плана и конкретных планов работы на этот и на будущий годы (при этом должен быть составлен список научных работников, командируемых за границу, определено число советских специалистов, которых нужно будет пригласить, и число работников, которых нужно будет перевести на научно-исследовательскую работу из других организаций и учреждений, а также составлен именной список важнейших из них). Центральный Комитет партии также требует, чтобы по возможности план отправки научных работников в командировку и их перестановки был выполнен до конца июня этого года. Что же касается расширения научно-исследовательской работы в высших учебных заведениях страны и подготовки в них широких научных сил, то к осуществлению планов в этой области необходимо будет приступить после летних каникул этого года.

Для того чтобы осуществить план похода в науку, мы должны создать все необходимые условия для развития научно-исследовательской работы. В этой области первостепенное значение имеет обеспечение ученых необходимыми книгами, архивными материалами, технической документацией и создание им других необходимых условий. Необходимо увеличить и рационально использовать ассигнования на библиотечные нужды научно-исследовательских учреждений и высших учебных заведений, усилить библиотечную, архивную и музейную работу, в максимальной степени улучшить работу по ввозу книг из-за границы и обеспечить рациональное распределение имеющихся книжных фондов. Необходимо расширить преподавание иностранных языков и работу по переводу важных иностранных книг.

Принципы, о которых сказано выше, как правило, также приложимы ко всем другим органам и учреждениям в области культуры и просвещения, которые должны составить планы развития работы на 1956—1967 годы и принять наиболее эффективные меры для претворения этих планов в жизнь.

Наши планы развития науки и культуры должны предусматривать как повышение уровня, так и расширение масштабов. Китай является огромной страной, и нам необходимо добиться определенных количественных показателей для того, чтобы удовлетворить все предъявляе-

мые запросы. Кроме того, определенные качественные показатели могут быть достигнуты лишь на базе определенного количественного развития.

Для того чтобы расширить наши научные и культурные силы, в первую очередь необходимо в соответствии с планом увеличить число студентов в вузах, а также необходимо обращать внимание на работу с имеющимися сейчас рядовыми представителями интеллигенции, с тем чтобы добиться неуклонного повышения их профессионального уровня. Они не только являются важным резервом и сотрудниками высококвалифицированной интеллигенции, но также, как это было сказано выше, являются значительно более многочисленными, чем представители высококвалифицированной интеллигенции. Они имеются во всех районах страны и на всех участках работы, выполняя огромные обязанности в строительстве родины. Все центральные органы и учреждения и все провинции и города должны составить специальные планы оказания им помощи в усовершенствовании своих знаний, а также пополнять ряды высококвалифицированной интеллигенции за счет лучших представителей рядовой интеллигенции.

V

В настоящее время наша партия успешно решает проблему кооперирования сельского хозяйства и кустарной промышленности, а также проблему преобразования капиталистической промышленности и торговли. Наша партия и все трудящиеся нашей страны прилагают усилия для досрочного выполнения и перевыполнения пятилетнего плана. Наш народ полон уверенности в победе и охвачен боевым энтузиазмом. Вслед за мощным подъемом в социалистическом экономическом строительстве в стране наступит подъем в культурном строительстве. Всестороннее разрешение ряда вопросов об интеллигенции в настоящее время является несомненно весьма необходимым для наших социалистических преобразований и социалистического строительства.

Нельзя сказать, чтобы задачи, которые мы поставили перед собой в вопросе об интеллигенции, не были сопряжены с известными трудностями. Однако эти трудности являются менее серьезными, чем трудности, связанные с перевоспитанием нашего 500-миллионного

крестьянства и всех промышленников и торговцев в нашей стране, менее серьезными, чем трудности, связанные с выполнением нашего пятилетнего плана.

Дело заключается в умении учиться. Как все центральные, так и все периферийные органы и учреждения должны научиться как можно лучше руководить интеллигентами и работой в области науки и культуры.

Наша партия должна подготовить большое число кадров, прекрасно разбирающихся во всех отраслях науки и культуры. Если только мы будем по-настоящему вникать в дело, мы непременно сможем научиться этому.

Многие из упомянутых в докладе задач должны быть решены центральными органами и учреждениями в едином порядке. В этом отношении мы предлагаем следующее разделение обязанностей.

Государственный Совет намерен создать Управление по делам китайских специалистов, которое будет заниматься различными вопросами административного характера, связанными с отношением к интеллигенции, поскольку необходимо выработать единые положения и порядки. На обязанности этого Управления по делам специалистов будет лежать осуществление в едином порядке планирования, упорядочение и проверка работы, относящейся к вопросам административного характера, связанным с высококвалифицированной интеллигенцией. Управление по делам специалистов будет иметь право предпринимать в соответствии с определенным порядком шаги для устранения неправильных мер, принятых различными органами и учреждениями в отношении представителей высококвалифицированной интеллигенции.

Ответственность за решение различных вопросов политического характера по отношению к интеллигенции и вопросов, связанных с дальнейшим проведением идеологического перевоспитания среди интеллигенции и с контрреволюционерами, лежит непосредственно на каждом соответствующем органе и учреждении, а отдел пропаганды ЦК должен осуществлять в едином порядке контроль над решением этих вопросов. Отдел пропаганды ЦК должен постоянно проверять претворение в жизнь политики ЦК в отношении интеллигенции всеми органами и учреждениями, проверять планы их работы и результаты выполнения этих планов, преодолевать недостатки в их работе, распространять накопленный ими

передовой опыт работы и своевременно ставить перед ЦК вопросы и вносить предложения.

Ответственность за работу по приему в партию членов из числа интеллигенции лежит на Орготделе ЦК. Ответственность за работу, связанную с деятельностью интеллигенции в демократических партиях, лежит на Отделе по работе единого фронта ЦК. Ответственность за профсоюзную работу среди интеллигенции лежит на Всекитайской федерации профсоюзов. Но при разрешении важных вопросов, связанных со всей этой работой, необходимо связываться с Отделом пропаганды ЦК.

Товарищи! Мы уверены в том, что в результате нашей работы интеллигенты еще более тесно сплотятся вокруг нашей партии и будут еще более энергично отдавать свои силы великому делу социализма. Образованный в ходе социалистического строительства союз рабочих, крестьян и интеллигенции нашей страны будет по мере развития нашей работы становиться с каждым днем крепче и сильнее. Опираясь на этот союз, мы несомненно сможем в течение сравнительно не очень длительного периода превратить нашу страну в полностью современную, цветущую и сильную социалистическую индустриальную державу и в течение сравнительно не очень длительного периода претворить в действительность великий призыв товарища Мао Цзэ-дуна выйти «на мировую арену как высокоцивилизованная нация».

*Опубликовано в газете
Общества китайско-советской
дружбы «Дружба» № 32(254), Пекин,
7 февраля 1956 г., стр. 2—4*

*Печатается по тексту газеты
«Дружба»*

СОДЕРЖАНИЕ

От редакции	2
ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДОКЛАД НА ВТОРОМ ПЛЕНУМЕ ВСЕКИТАЙ- СКОГО КОМИТЕТА НАРОДНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО КОНСУЛЬТА- ТИВНОГО СОВЕТА КИТАЯ 30 января 1956 года	5
К ВОПРОСУ О РОЛИ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ. Доклад на совещании в ЦК КПК 14 января 1956 года	46
I	50
II	57
III	60
IV	67
V	75

Ч Ж О У Э Н Ь - Л А Й

**ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДОКЛАД НА ВТОРОМ ПЛЕНУМЕ
ВСЕКИТАЙСКОГО КОМИТЕТА НАРОДНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО
КОНСУЛЬТАТИВНОГО СОВЕТА КИТАЯ**

В Ы П У С К 5 5

Редактор *Л. Г. Барулина*

Оформление художника *И. К. Байтодорова*

Технический редактор *Е. М. Сербин*

Ответственные корректоры

Л. М. Дригова и А. Л. Коробова

Подписано к печати с матриц 3/VI — 1960 г.

Формат 84 × 108¹/₃₂. Физ. печ. л. 2¹/₂.

Условн. печ. л. 4,1. Уч.-изд. л. 14,02.

А 01597. Тираж 50 тыс. экз. Заказ № 4158.

Цена 1 руб.

*

**Государственное издательство
политической литературы
Москва, Д-47, Миусская пл., 7.**

*

**Типография «Красный пролетарий»
Госполитиздата
Министерства культуры СССР.
Москва, Краснопролетарская, 18.**

1 р.

с 1/1 1961 г. цена 10 коп.